

EL MAL TIEMPO DIFICULTA LAS OPERACIONES

Inglaterra estrecha el bloqueo de Alemania

LOS ESTADOS UNIDOS CONTRA EL ESPIONAJE

LOS INGLESES

El nuevo empréstito inglés ha producido al Gobierno de Lloyd George, en dinero verdad, cerca de 18.000 millones de pesetas. Y como han declarado fieramente algunos magnates financieros de la City de Londres, aun quedan reservas metálicas en los bolsillos británicos.

Los periódicos alemanes procuran, estos días, no ocuparse del resultado de dicho empréstito. Dos temas retienen su atención y dan pasto a las plumas de sus redactores. Es uno de ellos el bloqueo submarino, que ha sido un fracaso más, tan grande como los del Marne, el Iser y Verdun. Es el otro la ampliación del frente inglés de Francia.

No han faltado gentes en Alemania que hayan querido ver en esa ampliación una necesidad impuesta por la debilitación de los efectivos franceses. Sin embargo, el sentido común ha vencido al cabo. Y los más autorizados críticos han dicho que no hay tal debilitación, sino una organización nueva de los ejércitos de la República.

Poco a poco, los ingleses han ido descendiendo en dirección a la Champaña. Hoy defienden toda la Picardía, a juzgar por lo que se sabe de los puntos donde tienen sectores de primera línea. Durante el otoño han franqueado el Somme.

Al Norte y al Sur de este río había en septiembre y octubre dos ejércitos franceses, los de Fayolle y Micheler. Esos ejércitos han sido reemplazados por tropas británicas. El coronel Gaedke, en un artículo, ha aconsejado a sus compatriotas alemanes se pongan en guardia contra las ilusiones engañosas. En su opinión, el alargamiento del frente británico occidental es consecuencia del desembarco en Francia de nuevos contingentes adiestrados y encuadrados, frescos para la pelea. Esos contingentes han hecho pensar a los mandos aliados en la necesidad de cambiar el dispositivo. Los ejércitos británicos de Francia están demasiado articulados en profundidad. Hay que transformar su formación estratégica, haciéndola más dúctil, racional, elástica y sencilla. En regiones de escasa extensión se aglomeran inmensas muchedumbres. El que estas líneas escribe vivió, hace diez meses, que la tierra del Norte de Francia estaba materialmente cubierta de campamentos magníficos de tropas británicas. Desde entonces, éstas no hicieron sino aumentar...

Naturalmente, los franceses, al ver cómo se van reduciendo sus frentes vitales, han pensado en modificar la distribución de sus fuerzas. Y ésta no es ya lineal como era. Se parece hoy mucho a la organización dada por Joffre a sus divisiones, en los primeros días de agosto, antes de que el plan alemán de invasión por Bélgica apareciera claro a todos los ojos.

Detrás de una cortina de batallones y baterías, hay en reposo, cerca de los centros de comunicaciones, masas de maniobra, que esperan el momento de intervenir. Cada vez que es sustituido, por británicos, un elemento que es sustituido, éste pasa a acrecentar la potencia numérica y ofensiva de uno de esos grupos. Y así se va preparando las tremendas batallas primaverales y otoñales...

Según noticias de origen helvético, por orden de las autoridades militares alemanas se procede a enviar al interior de Alemania las riquezas artísticas que hay en los distritos asiáticos no ocupados por los franceses todavía. Especialmente, cuanto habla de rico y de bello en Colmar, es mandado con toda premura al fondo de Baden o de Westfalia.

¿Qué quiere decir esto? ¿Es que en Alemania se cree que el plan concertado en Roma comprende, en lo que respecta a Francia, un ataque inglés en el Norte, doblado de otro francés en Alsacia y Lorena? En tal caso, la respuesta lógica sería un empujón formidable dado entre Soissons y Reims ó entre Reims y Varennes.

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado a la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora a actuar con toda su fuerza enorme...

tecimiento digno de mención ni en Occidente ni en Oriente.

RUSIA

Reconocimientos.

Petrogrado, 23. En el frente occidental, fuegos recíprocos, reconocimientos y exploraciones.

En el frente rumano, después de una preparación de artillería, el enemigo, en fracciones densas, intentó atacar nuestras posiciones de la región Oeste de Dorna Vatra; pero llegado a unos trescientos metros de nuestras trincheras, fué rechazado, con grandes pérdidas, por nuestros fuegos de contención.

Los supervivientes, favorecidos por la oscuridad de la noche, pudieron volver a sus trincheras de partida.

Sobre el resto de los sectores de ese frente, tiroo recíproco, reconocimiento y exploraciones ventajosas para nosotros en la región Norte de Brailoff.

En el frente del Cáucaso, cambio de fuego entre las avanzadas.

Alemania da explicaciones.

Estocolmo, 23. El ministro de Alemania ha comunicado ayer al ministro de Negocios Extranjeros que el vapor sueco *Edda* ha sido torpedeado por equivocación, y que el Gobierno alemán está dispuesto a abonar las indemnizaciones consiguientes al percance.

El enemigo rechazado.

Petrogrado, 23. (Oficial.) En el frente occidental hemos rechazado dos batallones alemanes que habían penetrado en nuestras posiciones cerca de Zwijeno, a 20 verstas al Oeste de Zlotchiv.

En el frente rumano y en el del Cáucaso, la situación no ha cambiado.

AUSTRIA

Los húngaros desean la paz.

Viena, 23. En la Casa de los Diputados de Budapest, el grupo de Halkokaroly interpela referente al envío de una Comisión parlamentaria con el objeto de cambiar impresiones para tratar de las condiciones de paz. El Presidente de ministros, Tisza, protesta contra los hechos, como si esta guerra no hubiese sido impuesta por un enemigo de mala intención, sino como si hubiese sido provocada por un cambio en la política alemana. El desarrollo de Alemania desde 1871 fué pacífico, económico y cultural, y no amenaza nunca la independencia, la existencia é intereses vitales de ninguna nación. Nuestra alianza de paz ha conservado siempre este carácter hasta el último momento y durante todo el transcurso de la guerra. Hacemos esta guerra porque debemos obtener con ella la salvación de nuestra vida atacada y la continuaremos hasta obtener nuestro objetivo. En este punto, de acuerdo con todos nuestros aliados, porque queremos una paz que no sea originada por ninguna humillación; la paz como la desean nuestros enemigos, no puede ser duradera por ningún Tratado internacional, puesto que las naciones humilladas y llenas de vida no pueden tener otro pensamiento que el de la venganza. El arma que ahora usamos es la más adecuada para obtener el éxito, que es el preludio de una paz duradera.

Actividad de la artillería.

Viena, 23. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—Al Oeste de la desembocadura del Buzeu fracasaron intentos de compañías rusas de acercarse a nuestras líneas.

Fuerzas del general Archiduque José.—Luchas de poca importancia.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En varios sectores del frente aumentó la actividad de la artillería y de los lanzaminas. Nuestros cazadores se mostraron también ayer muy activos, efectuando grandes operaciones cerca de Brezani y al Noroeste de Zalosse, causando en estos dos puntos grandes desperfectos en las posiciones enemigas. Cerca de Zalosse hicieron además prisioneros a tres oficiales y 250 soldados, apoderándose de dos ametralladoras.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

EN INGLATERRA

Los periódicos ingleses.

Londres, 23. Se ha presentado en la Cámara una proposición de ley pidiendo la reducción de forma de los periódicos ingleses a causa de las dificultades que hay para obtener papel. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Lloyd George.

Londres, 23. En la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George ha hecho hoy importantes declaraciones, respecto de las medidas adoptadas por el Gobierno para combatir los efectos del bloqueo alemán, y que han sido propuestas al Gobierno en estos tres aspectos:

- 1.° Medidas que tomará la flota.
- 2.° Construcción de marina mercante.
- 3.° Limitación de transportes marítimos, mediante la supresión de las importaciones que no sean esenciales, y desarrollo en la Gran Bretaña de las producciones esenciales.

Entre las importaciones prohibidas figu-

ran las manzanas, tomates y ciertas frutas; té, café y cacao de origen extranjero y aguas minerales de todas procedencias.

Entre las reducciones en el consumo nacional figuran el papel para pasquines y la cerveza, cuya fabricación no podrá exceder de diez millones de barriles.

Las importaciones, que serán limitadas, alcanzarán a los té, café y cacao de la India; las naranjas, los plátanos y las nueces, un 25 por 100, y el salmón en conserva, en un 50 por 100.

Todas estas restricciones permitirán reafirmar una economía de transporte de 900.000 toneladas al año.

Mr. Lloyd George terminó su exposición invitando a la nación a que la aceptara.

Más detalles.

Londres, 23. El primer ministro, mister Lloyd George, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el éxito final de los aliados depende de la reglamentación de las dificultades relacionadas con las necesidades del tonelaje.

Este, que era suficiente y justo para las atenciones de las necesidades antes de la guerra, fué luego insuficiente, porque cierto tonelaje tuvo que dedicarse al tráfico de Francia, Italia y Rusia.

Es absolutamente necesario que la nación afronte la situación.

Podemos hacer frente a la amenaza de la guerra submarina mediante medidas energéticas; pero si el país no está dispuesto a aceptar estas medidas, el desastre nos espera.

Estas medidas son la acción de la flota, construcción de navíos mercantes, vapores para combatir a los submarinos, supresión de las importaciones de productos alimenticios que no sean absolutamente necesarios y la producción de víveres utilizando nuestros propios medios.

El aumento de la mano de obra es necesario para la madera, la extracción de mineral y el acrecentamiento en la producción de víveres.

Los métodos anunciados darán por resultado una gran economía en el tonelaje.

Tenemos necesidad de un suplemento de tonelaje inmediato.

Lloyd George indica que esto se consigue con las supresiones ó con la producción de ellas, y termina diciendo que si el programa del Gobierno se ejecuta, podrá el país hacer frente a los peores deses del enemigo.

Frutas exceptuadas.

Londres, 23. Se exceptúan de la prohibición de importar frutas los limones y naranjas.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

La labor de la Marina inglesa.

Londres, 23. El primer ministro canadiense, Mr. Borden, que ha llegado recientemente a Londres, declara haber podido comprobar, en su viaje a través del Atlántico, la maravillosa labor realizada por la Marina inglesa, que etiene asegurado el tránsito marítimo, a pesar de las terribles amenazas submarinas.

El viaje de los diplomáticos apostólicos.

Paris, 23. Despachos de Prensa de Roma dicen que el sábado marchará monseñor Lorenzo Louri, interuncio en Perú.

Han desaparecido todas las dificultades que ofrecía el viaje de los diplomáticos apostólicos que se dirigen a América, y se ha convenido con los beligerantes que los buques en que navegan los delegados de Su Santidad embarquen el pabellón pontificio, en caso de peligro.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

El embajador de Viena prepara la marcha.

Paris, 23. El *Herald*, en despacho de Amsterdam, reproduce otro de Viena diciendo que el embajador norteamericano en aquella capital ha recibido instrucciones confidenciales referentes a su marcha, que es inminente, como consecuencia de la contestación de Austria a los Estados Unidos.

Los espías alemanes.

Washington, 23. Las actividades de los espías alemanes son tales y tan extensas, que toda la Policía secreta federal está ocupada ahora enteramente con ellas.

Muestra bien la gravedad de la situación el hecho de haber tenido que ser proclamado el estado de guerra en Nueva Bretaña á consecuencia de los numerosos incendios intencionados.

El profesor Myers.

Nueva York, 23. En un discurso pronunciado en el Instituto de Artes y Ciencias por el profesor Myers, de la Universidad Princeton, que es amigo personal de Wilson, ha declarado que ahora no se trata de saber si los Estados Unidos quieren la guerra, sino de saber si Alemania la quiere.

«Queremos la paz—ha añadido—, pero una paz con honor.» (Agencia Radio.)

Dice Taft.

Nueva York, 23. El ex Presidente Taft

acaba de decir en un discurso que América se encuentra al borde de las hostilidades, añadiendo:

«Aquellos de nuestros nacionales que se encuentran en las cubiertas de nuestros barcos bajo nuestra bandera, se hallan donde el derecho internacional reconoce que tienen derecho a estar.»

Si son atacados y van al fondo del mar, constituiría un insulto, no sólo a nuestro honor, sino a nuestro territorio, al que habría que contestar.»

ALEMANIA BLOQUEADA

Comentarios Ingleses.

Londres, 23. La *Westminster Gazette* trata del aspecto del bloqueo británico de Alemania, que está siendo furiosamente explotado por la propaganda enemiga en países neutrales. Se dice que intenta privar a Alemania de la victoria militar matando de hambre a sus mujeres y niños.

El periódico, después de hacer constar las leyes reconocidas del bloqueo y de hacer notar la guerra poco escrupulosa que Alemania hace en tierra y en mar contra las mujeres y niños, dice que la parte principal del bloqueo es la que Alemania se impuso al ir a la guerra contra naciones que la suministraban. La escasez de Alemania es también debida a la retirada de la población alemana de la producción de víveres para objetos de guerra; al gran consumo de víveres que hace el ejército, y al empleo de artículos que generalmente se emplean para alimentos, para hacer municiones.

El canciller alemán dijo ingenuamente el otro día al Presidente Wilson que el bloqueo no afectaba al ejército, sino tan sólo a los débiles, enfermos y viejos.

Eso es tanto como decir que los alemanes matan de hambre a sus mujeres y niños, con objeto de alimentar su ejército. Si tan sólo se dan pequeñas cantidades de leche para los niños de corta edad y los inválidos, es porque la mayor parte es dedicada para la fabricación de altos explosivos.

No hay más sino que los alemanes piensan en apoderarse de los alimentos de los niños para fabricar nitroglicerina, y después quejarse amargamente porque sus enemigos no le dan más.

Todos sus comercios é industrias han ido agotándose porque los hombres han sido enviados al frente y dedicados a trabajos de guerra. Los alemanes creen que es bárbaro que los coloquemos en una posición en la cual no puedan manejar al ejército, excepto haciendo padecer hambre a la población, y protestan de que no les concedamos los auxilios que les permitirían prolongar la guerra, aumentar sus fuerzas combatientes y sus altos explosivos con perjuicio para sus mujeres y niños.

Los alemanes se han bloqueado a sí mismos, y ahora piden que los salvemos de las consecuencias.

EN LA CAMARA FRANCESA

Las reexpediciones de agricultores.

Paris, 23. La Cámara, después de los debates en que tomó parte Albert Thomas, votó en el orden del día que las operaciones de reexpedición de agricultores de las clases 88 y 89 deberán estar terminadas el 1.° de marzo para el Cuerpo del Ejército, y el 10 para maniobras en las fábricas. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Marinos condecorados.

Venecia, 23. El almirante inglés Pocre ha remitido, en nombre de su Gobierno, varias condecoraciones á oficiales, suboficiales y marinos italianos, siendo también condecorada por el almirante la condesa de Valmarana, que presta servicio como hermana de la Cruz Roja.

LOS BELGAS

Los bienes de la Princesa de Vendôme.

Amsterdam, 23. Dice el *Neus Freis Press* que el gobernador de Moravia ha ordenado sean embargadas las fincas que posee en Fulnik la Princesa de Vendôme, hermana del Rey Alberto de Bélgica.

LOS RUSOS

El Consejo de Gabinete.

Petrogrado, 23. Se ha celebrado Consejo de Gabinete, bajo la presidencia del Zar, tomando parte en la reunión M. Sazonow. Los ministros han comunicado al Emperador la situación política y militar del país, tomándose diversas medidas de Gobierno.

EL FIN DE LOS SUBMARINOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

14 de febrero de 1917.

Empezamos a enterarnos de lo que es la campaña antisubmarina; pero, entendámonos, el Almirantazgo inglés no puede describir públicamente los medios que emplea para acabar con los submarinos alemanes, por la sencillísima razón de que no se compone de idiotas. A aquellos vecinos de Inglaterra que seguimos con atención el curso de la guerra, los submarinos alemanes no nos habían inspirado, ni por un momento, la menor alarma, no porque no constituyan una amenaza grave, sino porque estábamos perfectamente convencidos de que ya se le había de encontrar remedio en cuanto empezase a sentirse su gravedad.

Sucedrá con los submarinos lo mismo que con los zeppelines. Parecía hace un año que no había remedio contra los zeppelines. Pero ahora está todo el mundo convencido de que es muy difícil que vuelvan á surcar los cielos nebulosos de Albión. Lo que se ha hecho contra ellos no lo sabe nadie más que los encargados de destruirlos. El público no sabe sino que ya no vienen zeppelines, que las calles de Londres no están ya tan oscuras y que los periódicos de Alemania no hablan ya de acabar con la «fortaleza de Londres» por medio de sus globos.

Ahora es un enemigo habitual del Gobierno, el almirante lord Carlos Beresford, quien acaba de expresar en la Cámara de los Lores su creencia de que en un plazo de seis semanas á dos meses la amenaza submarina estará realmente dominada.

Y aunque el aserto es estupendo, precisamente por venir de quien viene, aquí no ha causado excesiva sorpresa, porque está en el temperamento inglés no cuidarse de los peligros sino cuando realmente son peligros. Mas para el uso de los neutrales es conveniente enterarse de lo que dijo lord Beresford y de lo que le contestaron, en nombre del Almirantazgo, el conde de Lytton y lord Curzon, aun haciéndose cargo de que, como ha dicho lord Lytton, «los alemanes se alegrarían mucho de que se contestase con amplitud y detalles á las preguntas de lord Beresford. Queremos que los alemanes aprendan nuestras respuestas en el debido tiempo; pero las aprenderán con la experiencia del mar y no con los discursos que se hagan en el Parlamento».

Lord Beresford estaba muy enfadado por la incuria de los ingleses en el pasado. No se consuela de que en los meses de mayo y junio de 1915 se perdiesen 57 barcos mercantes, el *Lusitania* entre ellos, á pesar de que había una escuadra de cruceros, un escuadrón de destroyers y una escuadrilla de patrullas á menos de ocho millas de distancia del lugar donde ocurrió la catástrofe. De lo cual deduce lord Beresford que debió de haber mala organización ó falta de patrullas ó ambas cosas, todo ello resultado de no haberse declarado el bloqueo á Alemania desde el principio de la guerra.

En todo lo cual es muy probable que esté en lo cierto el almirante. Pero los ingleses no tienen la pretensión de haberlo previsto todo. Saben perfectamente que no lo saben todo, y es ahora cuando lord Beresford se lamenta de lo ocurrido hace dos años. Hay que aprender con la experiencia, y la experiencia no enseña sino cobrando sus lecciones por adelantado.

Por lo demás, lord Beresford no dijo sino lo que ya sabíamos; pero conviene se repita: Que Inglaterra debe su excelente posición en la guerra, no sólo á la Marina militar, sino al heroísmo de la Marina mercante; que es necesario preparar al pueblo á hacer mayores sacrificios por la inmensa cantidad de navíos mercantes que el Almirantazgo necesita para sus operaciones; que el Gobierno está en el deber de preparar la opinión pública para estos sacrificios; que hace algunos meses no era todo lo intensa que podía ser la fabricación de minas, la de destroyers, la de barcos mercantes y la de armamentos para los barcos mercantes.

Más explícitos que lord Beresford estuvieron los representantes del Almirantazgo. Lord Lytton dijo, por ejemplo:

«Puedo asegurar al noble lord que cuantos expedientes han sugerido, y muchos otros que sólo conocen las autoridades competentes, se están empleando al propósito de que los mares sigan siendo los caminos del tráfico del mundo. Pero no existe un único remedio soberano para resolver el problema, no existe una panacea única para limpiar los mares de esta peste. El peligro es de los que sólo se conjuran por una combinación feliz de gran número de medidas y por la cooperación de las diversas ramas del servicio y del público mismo. Sólo del efecto acumulativo de estas medidas, que no pueden ser descritas, ha de esperarse el éxito, que ya se verá en los resultados, que han de aguardarse con paciencia y confianza.» «El Almirantazgo inglés no puede evitar pérdidas; pero confío en que podrá en lo futuro, como en el pasado, no tan sólo aprovisionar nuestros ejércitos de muni-

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Lucha de artillería.

Paris, 23. Comunicado oficial de las once de la noche:

«Lucha de artillería en Lorena y en Alsacia.»

En la Champagne, los disparos de nuestra artillería originaron un importante incendio en las líneas alemanas cerca de la altura de Mesnil.

Hemos rechazado dos golpes de mano del enemigo, uno en el Este de Soissons y el otro cerca de Bezonvaux.

ALEMANIA

Sin acontecimientos.

Koenigsweberhausen, 23. Ningún aconte-

cimiento.

Ministerio de Cultura

ciones y viveres, sino cumplir nuestras obligaciones para con los aliados...

Y aquí hizo otra observación, que también merece ser conocida, aunque no se refiera a la labor del Almirantazgo...

«El Gobierno alemán ha engañado ahora a su propio pueblo, y trata de engañar a las naciones neutrales haciéndolas creer que por estos medios podrá ganar la guerra...

Pero las palabras que garantizan el éxito de los métodos nuevos emprendidos contra los submarinos son éstas:

«Tengo sumo placer en poder anunciar que aunque la nueva fase de la campaña submarina no tiene más que dos semanas de fecha, las medidas adoptadas han alcanzado ya considerable éxito...

Lord Lytton, como vemos, no dijo sino lo que no hubiera dicho de no estimarlo cierto, y es que el Almirantazgo confía en llegar a solucionar el problema...

A lo cual se dirá que ahora han empezado a intensificar su campaña los submarinos alemanes; pero a lo cual se contesta diciendo que ahora está empezando su campaña contra los submarinos alemanes el Almirantazgo inglés...

Respecto de esta campaña, lord Curzon dijo: «Es verdad que el almirante Jellicoe y cuantos trabajan con él no están descontentos del número de submarinos alemanes que no volverán a sus bases...

«Cuál es la eficacia del armamento de los barcos mercantes? Lord Curzon nos da la cifra exacta: «El número de barcos mercantes armados que han escapado al ataque submarino es exactamente tres veces mayor que el de los barcos desarmados...»

«Cuántos barcos mercantes ha armado Inglaterra? «El número de barcos mercantes armados excede entre un 40 y 50 por 100 al de los que había hace dos meses.»

«Cuántos barcos mercantes emplea Inglaterra en sus operaciones militares? El 75 por 100 de su marina mercante.

¿Cómo podrá asegurar los barcos necesarios para el consumo de su población? Lo primero, proveyendo a la seguridad de los barcos neutrales...

Y aun hay otras medidas, como la conversión en buques de carga de los barcos de pasajeros, y el permiso para que los barcos lleven carga en el puente...

Todo esto ha dicho lord Curzon de la campaña contra los submarinos. ¿Quiere ello decir que podemos dominar con la plena seguridad de que los submarinos alemanes no nos harán nada? No, señor...

RAMIRO DE MAEZTU

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.

Paris, 23. Lista de navios hundidos, comunicada a las siete de la tarde:

El día 22, el Invercauld, velero inglés de 1.416 toneladas; Blenheim, velero noruego de 1.144 toneladas; Saint-Sauveur, velero francés de 158 toneladas; Ajax, vapor noruego de 1.468 toneladas; y el Belgien, vapor inglés de 4.588 toneladas.

Paquete francés torpedeado. Paris, 23. Comunicación del ministerio de Marina:

«El paquete de la Compañía de Messageries Maritimes Athos, correo de la China, que transportaba a Francia tiradores senegaleses y trabajadores coloniales, ha sido torpedeado en el Mediterráneo por un submarino enemigo.

El paquete iba escoltado por los contratorpederos Mameluck y Enseigne Henry, los cuales, ayudados por un cañonero francés llegado poco después al lugar del torpedeamiento, salvaron 1.450 personas.

Los telegramas expedidos desde Malta señalan la gran disciplina y valiente actitud de los tiradores senegaleses durante el torpedeamiento y después del naufragio.

Barcos cañoneados. TORTOSA. (Viernes, noche.) Circula el rumor de que en el puerto de San Carlos de la Rápita se han refugiado barcos con los palos destrozados por haberles cañoneado un submarino.

En dicho puerto hay estacionados barcos de gran tonelaje sin atreverse a salir por miedo a los submarinos.

El corsario «Puy». Londres, 23. Dice el Daily Mail que el corsario alemán Puy capturó hace algunos días al vapor danés Hammershus, llevando a su bordo una tripulación de presos.

El Hammershus entró a reponer sus provisiones en Río Janeiro, siendo internado por los brasileños.

Destructiones. Londres, 23. Información de la Agencia Reuter.

Se sabe ya que el «Euphrates», vapor belga de socorro, recientemente hundido por un submarino alemán, mientras iba de Rotterdam a Sandy Hook, estaba provisto de un salvoconductor alemán que le fué facilitado en Rotterdam...

Además, el «Euphrates» llevaba las señales especiales de la Comisión de Socorros y ondeaba la bandera de esta Comisión.

Sin embargo, el «Euphrates» fué torpedeado sin aviso previo y se hundió en cuatro minutos.

El único superviviente de la tripulación fué recogido después de varias horas. Desde el vapor británico «Travean», que fué hundido al mismo tiempo, se vió al sumergible que torpedeó al «Euphrates» incendiar una goleta portuguesa.

Otro ataque deliberado contra un navío neutral se verificó el día 12 del corriente. Fué éste el vapor griego «Aghios Spyridion» torpedeado sin aviso y hundido en el acto.

Todo el personal de a bordo fué muerto ó se ahogó, excepto cinco hombres recogidos por un buque explorador inglés.

Entre los muertos figuran un chileno y un español.

ALEMANIA POR DENTRO

Junta de agricultores.

Berna, 23. La Junta de Agricultores alemanes ha celebrado su primera sesión.

Tuvieron lugar violentas manifestaciones contra el canciller, perdiéndose el respeto a la unión sagrada.

El presidente de la Liga, M. Wangheim, ha declarado que la guerra submarina sin cuartel llena de todo las aspiraciones del pueblo, considerándola el único medio para salvar a Alemania.

El presidente de la Liga Central de Industriales, M. Redgber, ha manifestado que Alemania no puede ya renunciar a ceder las cuencas mineras del Norte de Francia, ni los recursos naturales de Bélgica.

Si Alemania renunciara a ello, sería lo mismo que si perdiera la guerra.

El diputado del Reichstag M. Wildgribe, refiriéndose a la situación política general, dice que la presencia de Mr. Gerard en Alemania sólo ha servido para que América tenga allí un centro de espionaje que favorecía a Inglaterra y a los aliados.

Refiere que mientras Mr. Gerard ponderaba la estrecha unión de Alemania y de los Estados Unidos, Mr. Wilson redactaba notas encaminadas a aplastar a Alemania.

Dijo también el orador que todas las manifestaciones pacifistas de América han sido pura comedia, puesto que los americanos han sido siempre los favorecedores de la Entente, siendo causa de la muerte de millares y millares de alemanes.

Ninguna nota americana nos hará modificar nuestra actual guerra submarina.

La asamblea se separó, acordando continuar sin intimidaciones sus métodos de guerra sin cuartel y cooperar a la victoria final, aun a costa de los mayores sacrificios.

EN OCCIDENTE

Situación militar.

Paris, 23. Situación militar desde el 1.º de enero al 15 de febrero:

Este período de tiempo se ha señalado por una continua serie de golpes de mano, de importancia variable, efectuados por ambas partes en el conjunto del frente.

Sin embargo, el enemigo, en diversas ocasiones, ha efectuado operaciones algo serias, principalmente en ambas orillas del Mosá, en Lorena y en la región del bosque de Parroy y en Champagne.

El 10 y el 21 de enero dió el enemigo dos ataques infructuosos contra nuestras trincheras del bosque de Caurieres.

El 25, después de una preparación de artillería, lanzóse al ataque con varios regimientos en cuatro puntos del frente, desde el bosque de Avaucourt hasta el Mort-Homme.

Se trabó encarnizada lucha, que llegó hasta el cuerpo a cuerpo, y el enemigo fué rechazado a sus trincheras de partida, causándosele cuantiosas pérdidas, y sólo en el sector de la cota 304 pudieron algunas fracciones enemigas penetrar en nuestros elementos avanzados.

Nuestro contraataque dado el 26 por la mañana recuperó la mayor parte de los elementos perdidos.

El 5 de febrero, al Noroeste del bosque de Parroy y al frente de Embermenil, fracasaron dos intentos alemanes.

El 15 de febrero los alemanes emprendieron un importante esfuerzo en Champagne; un bombardeo de varias horas, con explosiones de minas, fué seguido de un ataque entre la Butte du Mesnil y Maisons de Champagne.

El enemigo penetró en un saliente de nuestras líneas; nuestro fuego cruzado y de contención detuvo el desarrollo del ataque y causó elevadas pérdidas al enemigo.

Por nuestra parte, llevamos a cabo con éxito gran número de operaciones en las líneas enemigas en los sectores del Oise y del Aire, en Champagne, en Argona, en la región al Norte de Verdun, en los Eparges, en Lorena y en Alsacia.

En varios puntos del frente nuestros destacamentos han penetrado hasta las terceras líneas alemanas, especialmente el 30 de enero al Sur de Leintrey y el 14 de febrero en la región de Puisseleine.

Los prisioneros hechos en estas incursiones, en número de varios centenares, nos han proporcionado datos útiles en cuanto a la agrupación de las fuerzas enemigas y su estado moral.

FUERA DE EUROPA

La lucha en Mesopotamia.

Londres, 24. Noticias oficiales de Mesopotamia dicen que ha habido continuos bombardeos en la posición de Fennaiyat desde el día 17.

Ayer nuestras tropas se apoderaron de la parte extrema Sur de dos líneas de trincheras, consolidándose en ellas.

Las continuas lluvias dificultan las operaciones. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA. Luchas de trincheras.

Paris, 24. Parte oficial del medio día: En los Vosgos, a última hora de la tarde de ayer, uno de nuestros destacamentos penetró en las líneas enemigas al Norte de Senones.

Esta mañana, después de un violento bombardeo, los alemanes han intentado, sin éxito, un golpe de mano contra nuestras trincheras de Wissembach.

Noche tranquila en el resto del frente.

La lucha en el aire.

Uno de nuestros dirigibles ha bombardeado, durante la noche, fábricas en actividad de la región de Brey, volviendo sin novedad al punto de partida.

Cuatrocientos kilogramos de proyectiles han sido lanzados por nuestros aviones sobre los acantonamientos alemanes del bosque de Spincourt.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Treinta y dos detenidos en Irlanda.

Londres, 23. Han sido detenidos en Irlanda treinta y dos personas acusadas de infracción de la ley de defensa nacional.

Varios de los detenidos estuvieron ya complicados en la rebelión del año último.

Estadística marítima.

Londres, 23. La oficina de estadística marítima de los Estados Unidos ha publicado la correspondiente al año pasado, con indicación de las pérdidas sufridas por la Marina norteamericana, inglesa y japonesa durante 1916.

El total de buques hundidos fué de 1.149, con un arqueo de 2.080.000 toneladas; durante el mismo año se construyeron 2.056 barcos, con un tonelaje de 1.900.000; la disminución de arqueo de la Marina de estas naciones ha sido, pues, solamente de 200.000 toneladas.

Comentarios de la Prensa inglesa.

Londres, 23. Los periódicos ingleses publican detallados relatos del complot alemán descubierto en España y de la prisión del cónsul alemán en Cartagena y dos de sus cómplices.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA F. vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero...

MERMELADAS ULECIA. — LOGRONO

LOS que toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

ria, diciendo que es el más afortunado de todos los caricaturistas que han tratado de ridiculizar las pretensiones alemanas a la kultur y su endiosamiento...

Bagaria considera a los alemanes como algo aún más inferior que los alemanes salvajes; pero su manera de expresar tal opinión es extraordinariamente chistosa.

El crítico del Morning Post describe luego las caricaturas, añadiendo que el texto da poca idea de la profundidad y comicidad reunidas de los dibujos y ni un ápice de su notable poder de expansión.

Todas las modalidades de Bagaria se sirven con igual facilidad de la línea y con una fuerza sutil y ágil que recuerda la de los antiguos dibujos chinos.

Comentarios al empréstito inglés.

Berna, 23. Parece que los alemanes tenían dispuestos un gran número de artículos para publicar en la Prensa nacional y neutral, comentando con alegría el supuesto fracaso del empréstito inglés.

Uno de ellos ha aparecido, sin duda por equivocación, en algunos periódicos suizos germanófilos, precisamente en el día en que llegaron las primeras noticias del brillante éxito del empréstito.

La Legación de Cuba en París. Paris, 24. La Legación de Cuba ha comunicado a los periódicos una nota en que se dice que el Gobierno cubano está en disposición de reprimir los disturbios que se han producido con motivo de las elecciones presidenciales que debían haberse celebrado el 15 y 20 de febrero.

Esta nota dice también que las relaciones entre Cuba, Francia e Inglaterra revelan siempre la más sincera amistad. (Agencia Radio.)

Invitación de Méjico a los Países neutrales

Méjico, 23 de febrero. Los Gobiernos del Salvador, Honduras y El Ecuador han contestado ya a la nota en que Méjico invita a todos los países neutrales a unirse y mediar amistosamente con los beligerantes, para intentar la terminación de la guerra, adhiriéndose al propósito mejicano, en términos laudatorios, y prometiendo secundar esta actitud, que no supone, como ha insinuado algún telegrama americano, hostilidad ninguna para los Estados Unidos, ni mucho menos para los países aliados...

EXTRANJERO

Muerte de M. Darboux. PARIS 23. Ha fallecido el matemático M. Darboux, secretario de la Academia de Ciencias de París.

Fallecimiento de John Athan Samuel. POLDHU, 23. Ha fallecido John Athan Samuel, miembro del Parlamento por el distrito de Stockton.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Imposible, ¿por qué?—respondió Marta.—Tengo fuerzas, y no me falta el valor ni la voluntad. ¿Es que no tenemos todos el deber de trabajar? Cada uno tiene en el mundo su tarea que cumplir, todos debemos llevar nuestra piedra, más ó menos grande, al edificio social.

—Comprendo tus palabras, mi querida y buena prima—replicó Rosa;—pero al mirar tus manecitas tan blancas, tan lindas, me pregunto en qué clase de trabajo vas a emplearlas.

—Soy institutriz—respondió Marta sencillamente.

El anciano Bertrand había bajado la cabeza; lloraba silenciosamente, y sobre sus manos, que el ciego estrechaba, Marta sentía caer las lágrimas.

—¡Ah! ¿Cuánto le quiero a usted, cuánto le quiero!—exclamó ella, abrazando al anciano.

Un viejo de Aubecourt había dicho:

—Bajo los pies de la buena señorita, la tierra debería estar cubierta de flores. El viento no se había llevado aquellas palabras. Mientras la joven hablaba con su tío y su prima, cambiando mil muestras de afectión y ternura, las mujeres y los niños devastaban los jardines. Y cuando Marta salió de casa del notario para volver a la vivienda de la vieja nodriza, acompañada por el alcalde, marchó sobre un tapiz de flores y verdura.

—Está usted sorprendida, lo comprendo—prosiguió la tía de Jorge de Santenay.—No esperaría usted verme aquí, en casa de su vieja nodriza, en este cuartito. Sin duda sabría usted que yo conocía a los señores Rousselet; hace mucho tiempo que me invitaron a venir unos días, y al fin me he decidido; estoy en Aubecourt desde ayer por la tarde. ¡Qué feliz soy, hija mía, por haber venido! ¡Qué espectáculo tan magnífico he contemplado! Todos aquellos desgraciados, a los que usted devolvía la alegría y la vida; aquellas bendiciones de que la colmaban; esa madre que la abrazaba a usted, y sus hijos, que vertiendo lágrimas besaban la cruz de su rosario; aquel anciano, ese viejo Bertrand, al que acabo de dejar, y que no puede contener sus sollozos; las flores arrojadas al pasar usted: todo esto ha sido un homenaje a la virtud, Marta, permítame que la abrace otra vez. Es magnífico lo que usted ha hecho, grande y hermoso. ¡Oh, noble niña! Renunciar usted sin pena a la riqueza y hacer voto de pobreza es sublime. Pero sentémonos, hija mía, y si usted quiere, hablemos unos instantes.

Las dos mujeres se sentaron en las únicas sillas que había en la habitación.

La vieja nodriza se había retirado, cerrando la puerta.

Después de un momento de silencio, la señorita Lormeau prosiguió:

—Veamos, hija mía, cuáles son sus intenciones. ¿Qué va usted a hacer ahora? —Mañana dejaré a mi vieja nodriza y

me marcharé de Aubecourt para entrar en el convento de las dominicas.

—¿De modo que quiere usted hacerse religiosa? —Sí, si juzgan que soy digna de consagrar mi vida a Dios.

—Señorita Marta, ¿siente usted una vocación verdadera? La joven enrojeció, bajó la cabeza y se quedó silenciosa.

—Hija mía—continuó la tía de Jorge,—permítame hablarle como una madre, como una buena madre hablaría a su hija, y respóndame francamente, sin vacilar. Hace algunos meses amaba usted a Jorge de Santenay.

—¡Sí, le amaba! —Y hoy no le ama usted ya? —No debo amarle.

—Señorita Marta, cuando la víspera de su matrimonio rechazó usted a mi sobrino, diciéndole: «No puedo ser su esposa, olvídeme», tenía usted sus razones para hablar así. ¡Ah! Esas razones, el general de Santenay las adivinó en seguida.

—Si la señorita Raclot no quiere casarse—dijo a Jorge,—no es seguramente por capricho, y menos aún por falta de cariño hacia ti, sino porque las malas acciones de su padre le son conocidas. En interés de nuestra dignidad, para poner nuestro honor y nuestra consideración al abrigo de la maledicencia, la valiente niña sacrifica su amor. ¡Ella también es una víctima de su padre!

—¡Ay! El mal que hizo no puede borrarse.

—¡No diga usted eso!—exclamó la anciana señorita.—El mal de que habla ha desaparecido, sin dejar huellas. Pregunte usted, hija mía, pregunte a las gentes honradas lo que piensan. Yo soy bien juez en esta materia, y al admirarla, al ver lo que es la hija, se olvida uno de lo que fué el padre.

—Por favor...

—Es verdad; me prohíbe usted que la admire, pero no puede impedirme que la ame.

—¡Ay! El mal que hizo no puede borrarse.

—¡No diga usted eso!—exclamó la anciana señorita.—El mal de que habla ha desaparecido, sin dejar huellas. Pregunte usted, hija mía, pregunte a las gentes honradas lo que piensan. Yo soy bien juez en esta materia, y al admirarla, al ver lo que es la hija, se olvida uno de lo que fué el padre.

—Por favor...

—Es verdad; me prohíbe usted que la admire, pero no puede impedirme que la ame.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Consecuencias de una equivocación

Nuestro corresponsal en Valencia nos ha informado de las consecuencias de una medida absurda implantada hace algunos días en el servicio de conferencias telefónicas.

La tal medida no era otra que impedir que las comunicaciones se hiciesen en valenciano.

Reflejaba nuestro corresponsal la justa indignación que el hecho había producido y los mil incidentes a que daba lugar, sobre todo en las comunicaciones entre pueblo ribereños del Júcar, donde hay mucha gente que no sabe expresarse más que en la lengua natal.

Conferencias sostenidas en valenciano eran cortadas inmediatamente. Ello daba lugar a pintorescos incidentes cómicos que acababan en las naturales protestas, ya completamente serias.

Poco más o menos a la misma hora en que tales informes recibíamos, un diputado catalán preguntaba en el Congreso al ministro de la Gobernación si era cierta la especie de que se había prohibido usar la lengua catalana en las comunicaciones telefónicas.

El Sr. Ventosa, que es el diputado que formuló la pregunta, no podía creerlo, como no podíamos creerlo tampoco nosotros, como no podían sin duda admitir los valencianos que fuese una realidad la medida que les privaba de entenderse por teléfono en la lengua que usan en las relaciones comarcales.

Hubiera sido tonto buscar el origen de la disposición por la parte de la Compañía Peninsular de Teléfonos. A ella lo que le importa es que se celebren muchas conferencias telefónicas... y cobrarlas, naturalmente. Por lo demás, a la Compañía, como no haya de por medio otra oposición que caiga fuera de sus facultades, le importará muy poco que las conversaciones telefónicas se mantengan en castellano, en francés, en armenio ó en volapuk.

Pero ¿era creíble que el ministro de la Gobernación hubiera dispuesto que en las comunicaciones telefónicas no se pudiesen emplear las lenguas regionales españolas? Si se puede sostener una conversación telefónica en francés, lengua de fuera, ¿iban a quedarse sin ese derecho el catalán, el valenciano, el gallego y el vasco, lenguas de dentro?

No podía existir semejante prohibición, que, de existir, hubiera sido un gran desatino. El Sr. Ruiz Jiménez, al contestar al Sr. Ventosa, negó en efecto que tal prohibición existiera y explicó lo sucedido por un error de copia de cierta orden que a lo que parece tendía a imposibilitar la celebración de conferencias con clave.

Ha sido, pues, un lamentable error del ministro. Aclarado suficientemente el punto, ni los valencianos ni los catalanes ni los gallegos ni los vascos tendrán en lo sucesivo que quejarse de nuevo por un hecho que verdaderamente resultaba absurdo.

Pero ¿y los perjuicios causados mientras la medida ha estado injustificadamente en vigor? ¿No era cosa de exigir la debida responsabilidad a quien con su torpeza los produjo?

Ya sabemos que al decir esto perdemos el tiempo lastimosamente. Son cosas de la Administración española... y no hay más que hablar.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de febrero de 1867.

En Hornachuelos, pueblo de la provincia de Badajoz, tiene constancia a los vecinos un individuo que se disfraza todas o la mayor parte de las noches de fantasma y recorre las calles de la Fuente, Naranjos, Altozano y la Rinconada dando lamentos, sin que las autoridades, a pesar de las emboscadas que le preparan, hayan podido dar con el aparecido. Las mujeres y los niños se encierran al toque de oraciones en sus viviendas y las patrullas se redoblan cada vez más. Supónese que el fantasma no es más que algún enamorado galán.

ENTRE ESCABECHEROS

Por arrastrar una carretilla

VIGO. (Sábado, madrugada.) En la Lonja del Berbés se promovió una reyerta, siendo protagonistas Filiberto Méndez (a) Limpiabotas, de nacionalidad portuguesa, los hermanos Angel y Manuel Tomé Iglesias, conocidos por los Churreros, y Ramón Rodríguez y Rodríguez, todos ellos escabecheros.

Comenzó la riña por pretender uno de los hermanos Tomé conducir una carretilla que ya llevaba Rodríguez.

Sobre éste se arrojaron ambos hermanos y Filiberto Méndez, huyendo entonces Rodríguez perseguido por los tres y por otro individuo llamado Rafael Nogueira (a) Cañón.

Rafael, que se dedicaba a expender billetes, tiene una amante, que ha sido desheredada. Esta ha declarado que Rafael pidió a Valencia 600 monedas de a duro, diez billetes de 50 pesetas y diez de 25. Supone que todavía no ha acabado la remesa.

Rosa añade que Rafael llevaba unas botas

de montar de doble fondo y que en ellas podía ocultar 10.000 duros. La Policía persigue a Rafael, cuyo paradero se ignora. Dícese que estos días andaba por Tafalla. También se persigue a Amado, principal expendedor.

Examinadas las monedas encontradas en casa de Rosa, se observa que los duros y las pesetas están bien acuñados y que los billetes son casi perfectos, distinguiéndose de los legítimos por la suavidad del papel. Los de cien pesetas pertenecen a la emisión de 30 de junio de 1906.

Han sido detenidos unos parientes de Rosa como probables cómplices.

ACTO HEROICO

Un guardia civil libra de la muerte a un niño.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Anteayer estuvo a punto de perecer ahogado Jesús García Martínez, de diez años de edad, vecino del pueblo de San Salvador (Quirós).

Serían las dos de la tarde, hallábase el muchacho cogiendo piedras a la orilla del río, y en un descuido que tuvo se cayó al agua, siendo arrastrado por la corriente.

En aquel momento pasaban por aquel lugar los guardias civiles Saturnino Hoyos Fernández y Miguel Aguayo Pedragosa.

Apercibido éste de lo que sucedía, se despojó del correo y se arrojó al agua, con gran exposición de su vida.

Después de grandes trabajos, pues la fuerza de la corriente le impedía avanzar hacia el sitio donde se hallaba la víctima, logró apoderarse de ésta.

El niño fué llevado a casa de sus padres por la misma pareja, en estado relativamente satisfactorio.

El acto heroico realizado por el guardia Miguel es digno de ser recompensado.

VARIOS DETENIDOS

Expendedores de moneda falsa

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El jefe de Policía, D. Pedro Aparicio, ha practicado un buen servicio descubriendo a varios expendedores de moneda falsa.

Los protagonistas del delito son Rosa Vicente Fortea, domiciliada en la calle de San Pablo, 122, y su hijo, Hermenegildo Soler.

Ambos tenían otro piso alquilado en la calle de Mayoral, donde guardaban las monedas.

Para evadirse de la persecución policíaca de que era objeto, Hermenegildo salía de su casa en bicicleta y daba unos paseos por los alrededores de la ciudad, marchando luego a la estación, donde tomaba el tren para los pueblos próximos.

Ayer Rosa se disponía a marchar a la feria de Logroño, y en la estación se encontró con su hijo, que le hizo entrega de un pequeño capazo de monedas falsas.

Entonces el policía se presentó y les detuvo. El capazo contenía 1.035 pesetas en monedas de a duro, 511 pesetas sencillas, 62 dobles, dos billetes falsos de 100 pesetas y cinco de 25.

Se han practicado otras detenciones.

Rosa estaba en combinación con Manuela Gambón, que también ha sido detenida.

Están complicados un vecino de Tauste, otro sujeto que habita en Soria y otro de Villaluna, provincia de Huesca.

Rosa ha declarado que adquiría las monedas de un individuo que vive en Barcelona.

La Policía continúa sus trabajos para lograr el descubrimiento de la fábrica.

Nuevas gestiones de la Policía

ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) El jefe de Policía, Sr. Aparicio, continúa sus gestiones para averiguar el paradero de los expendedores de moneda falsa.

Sometida Rosa Vicente Fortea a un interrogatorio, manifestó que realizaba viajes a Barcelona para recoger las monedas que le proporcionaba el vendedor ambulante Amado.

Este la esperaba en la estación y ambos se dirigían a casa de él, calle de Extremadura, núm. 2, planta baja.

Rosa compra duros sevillanos a quince reales; duros de plomo a tres reales; billetes falsos de 100 pesetas a 35, y billetes falsos de 25 a siete.

A su regreso la esperaba su hijo Hermenegildo en la estación de San Juan.

El dinero lo llevaban a un piso de la calle de Mayoral y lo enterraban bajo una losa.

El último viaje lo hizo hace quince días, trayendo el dinero que ahora se la ha ocupado.

Ha sido practicado un registro en el piso de la calle de Mayoral, habiéndose encontrado debajo de la losa 37 duros sevillanos.

Cuando Rosa fué detenida en la estación ofreció a los policías una importante cantidad para que la dejaran libre.

Según las declaraciones de Rosa, el negocio se hallaba bastante extendido.

Había socios participantes en Soria, Huesca y Zaragoza.

Rosa dice que la persona principal es Rafael Martín Alegre, vendedor de carnes y pieles, domiciliado en Villaluna, provincia de Huesca.

Rafael, que se dedicaba a expender billetes, tiene una amante, que ha sido desheredada. Esta ha declarado que Rafael pidió a Valencia 600 monedas de a duro, diez billetes de 50 pesetas y diez de 25. Supone que todavía no ha acabado la remesa.

Rosa añade que Rafael llevaba unas botas

de montar de doble fondo y que en ellas podía ocultar 10.000 duros.

La Policía persigue a Rafael, cuyo paradero se ignora. Dícese que estos días andaba por Tafalla. También se persigue a Amado, principal expendedor.

Examinadas las monedas encontradas en casa de Rosa, se observa que los duros y las pesetas están bien acuñados y que los billetes son casi perfectos, distinguiéndose de los legítimos por la suavidad del papel.

Los de cien pesetas pertenecen a la emisión de 30 de junio de 1906.

Han sido detenidos unos parientes de Rosa como probables cómplices.

CONFLICTOS OBREROS

En Sabadell.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Sabadell que sigue en igual estado la huelga de los obreros textiles de lana.

Hoy se pagan en las fábricas los jornales deengados, acudiendo todos los obreros a cobrarlos, sin que ocurriera incidente alguno.

Para mañana, el Sindicato del arte fabril ha convocado un mitin monstro en el teatro Cervantes de aquella ciudad, para tratar de la huelga.

En el mismo tomarán parte representantes fabriles de Tarrasa, de la Confederación Regional del Trabajo y de la Nacional.

Los ebanistas.

Sigue el malestar entre los obreros ebanistas y los patronos.

A pesar de haber terminado la huelga, en algunos establecimientos no se trabaja con todo el personal.

En alguno de ellos, como el del Sr. Busquets, los ebanistas han declarado el «boycot», por negarse los encargados a formar parte de la Asociación.

En Berga.

Comunican de Berga que sigue en el mismo estado la huelga en la fábrica de cementos Asland.

Se han iniciado arreglos para llegar a una transacción.

Los detenidos que se hallaban en la cárcel de Berga con motivo de la huelga quedaron ayer en libertad; de ellos, dos mediante fianza.

ARMONIAS CONYUGALES

Por librar al ama de los estacazos, resulta herida la criada.

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Ayer, a las tres de la tarde, se promovió un ruidoso escándalo en la plaza del 19 de Octubre.

A dicha hora se presentó en uno de los puestos de la carne un sujeto llamado Vicente, en busca de su esposa.

Entre Vicente y su mujer se cruzaron unas cuantas frases de cas de tiro rápido, y el marido, en el calor de la discusión, empezó a dar estacazos sobre su costilla.

La criada, que se hallaba presente, se interpuso entre ambos, recibiendo entonces un palo que le ocasionó una herida en el parietal derecho.

La lesionada se trasladó a la Casa de Socorro, donde fué curada de la lesión reseñada, la cual fué calificada de pronóstico leve.

Se llama la víctima de estas armonías conyugales Fidela de la Fuente, de veintisiete años de edad.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal, a disposición del cual se halla detenido Vicente.

DRAMA PASIONAL

EL AMOR A LA FUERZA

HUELVA. (Sábado, mañana.) En Cortezar, el joven natural de Aracena y vecino de la aldea Castañuela José González Domínguez, sostuvo durante algún tiempo relaciones amorosas con Natividad Díaz, agraciada joven de aquella villa.

No sabemos por qué causa, las relaciones quedaron rotas. González había pretendido en varias ocasiones reanudar las relaciones, sin obtener resultado satisfactorio.

El martes de Carnaval, por la tarde, José González trató nuevamente de reanudar las relaciones, y al recibir de su ex novia una respuesta negativa, sacó un revólver, disparando dos tiros contra la joven, que cayó al suelo herida.

Al verla en tierra, creyéndola muerta, se disparó un tiro en el temporal derecho, fallando instantáneamente.

Al ruido de las detonaciones acudieron varias personas, que auxiliaron a Natividad, que daba señales de vida.

El médico titular del pueblo le practicó una detenida cura, apreciándose dos heridas de arma de fuego, una de ellas grave.

Las autoridades practicaron las diligencias propias del caso.

ANDALUCIA

Censura.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Aumentan las censuras contra la Junta de Subsistencias, que parece limita su acción a dar que hacer a los empleados del Gobierno Civil y del Ayuntamiento, solicitando datos estadísticos.

Si la Junta central no resuelve pronto, como está ordenado, se le planteará a Cádiz un conflicto tremendo.

No hay carbón y se cerrarán en esta capital las dos fábricas de alumbrado, otra en San Fernando y otra en el Puerto de Santa María.

El conflicto sería enorme, y quedarían centenares de obreros parados.

Maquinistas navales.

CADIZ. (Sábado, mañana.) En los exámenes para maquinistas navales han sido aprobados:

Para maquinistas primeros D. Vicente Villar, y para segundos, D. Luis Alaez, D. José Bustamante, D. Rafael Sacaluga, D. José Orozco, D. Manuel Brizuela, D. José Sacaluga, D. Baltasar Vázquez y D. Manuel Postigo.

Madre maltratada por sus hijos.

MALAGA. (Sábado, mañana.) El matrimonio Francisco Bravo Varea, de veintiocho años, y María Fernández García, de veintiseis, con domicilio en la calle de la Jara, número 24, no pudiendo soportar las «chocheces» de la madre de ella, Dolores García Ortega, de setenta y cuatro años, que vive en la calle de San Pablo, número 9, cometieron, ayer mañana, la infamia de echarla violentamente a la calle, cuando la pobre anciana fué a visitarlos.

No conformes con no recibirla en la casa, marido y mujer, yerno é hija, golpearon brutalmente a Dolores, causándole erosiones y contusiones en los brazos.

Por fortuna, intervino a tiempo de que el criminal suceso no tuviera más sensibles consecuencias, el guardia municipal núm. 77, que condujo a Dolores a la Casa de Socorro de la calle Mariblanca.

Las lesiones que presentaba la maltratada viejecita fueron calificadas de pronóstico leve, salvo accidente, por lo que, después de asistida, pasó a su domicilio.

Los modelos de hijos fueron detenidos por el mismo agente, ingresando en los calabozos de la Prevención a disposición del Juzgado correspondiente.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior a la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CANARIAS

Acuerdos importantes.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Los periódicos publican los acuerdos que se tomaron en el banquete ofrecido al redactor de «El Imparcial» Rivera Aguilera por la Asociación de la Prensa, siendo los siguientes:

1.º Telegrafiar a la Prensa madrileña que secunde a la Prensa local, con objeto de que consiga del Gobierno la supresión de trámites burocráticos para que lo antes posible empiecen a ejecutarse las obras civiles y militares que son de urgencia en Las Palmas.

2.º Que la Comisión compuesta de los directores de periódicos, en unión de Alfredo Rivera, visiten a las autoridades locales civiles y militares, con objeto de ver la manera de arbitrar lo antes posible, dentro de la localidad, los recursos necesarios para dar trabajo al mayor número de obreros, realizando obras que, ocupando a los artesanos, eviten el cierre de talleres, dejando sumidos en la miseria a infinidad de padres de familia.

3.º Que esta Comisión recabe del delegado del Gobierno autorización para un mitin el domingo próximo, en el que se vea la manera de dar solución a los problemas actuales.

4.º Solicitar del Gabinete Literario ceda sus salones, con objeto de iniciar una serie de conferencias pro-educación a los niños, y conseguir la inmediata construcción de grupos escolares.

5.º Empezar enérgica campaña pro defensa de los niños, con objeto de conseguir el normal funcionamiento de la Junta de Protección a la Infancia y evitar que los fondos que la misma debe contar se distraigan en otras atenciones, y recabar de quien proceda, en virtud de las anómalas circunstancias por que atraviesa el país, se conceda, mientras dure el estado actual de cosas, un aumento de sueldo de 50 por 100 a todos los empleados del Estado, del Cabildo y del Municipio, cuyo haber no exceda de 2.500 pesetas, y sean cabezas de familia.

AVISOS UTILES

JOYERIA REGIA

Variado surtido en alhajas de buen gusto; la Casa que más barato vende en Madrid.—6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestisimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tifus.

Banco Hispano Americano CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el art. 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, a las tres de la tarde del día 25 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1916 y proceder a la elección de cuatro consejeros.

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que obtengan palseta de asistencia en la Secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 23 de febrero de 1917.—El secretario general, Ramón A. Valdés.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES

REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVO TOMANDO UN COMPRIMIDO

RHODINE

(S-DESJUNESOURHONNE Paris) disuelto en un vaso de agua

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50

Deventa en todas FARMACIAS

Suceso misterioso.

Una vecina de la calle de Olcinellas, barriada de Sans, ha denunciado que unos desconocidos arrojaron desde la calle al interior de la habitación, que ocupa tres botellas llenas de un líquido que, al estrellarse contra el pavimento, hicieron explosión con gran estruendo, rompiendo los cristales y causando otros daños.

El Juzgado instruye diligencias en averiguación de este hecho misterioso, que se atribuye a venganza particular.

Los almacenistas de vinos.

La Asociación de almacenistas de vinos de Barcelona ha protestado del coste de los fletes que pretenden los navieros para el transporte de vinos al puerto de Cette, estimando que son prohibitivos.

Los navieros piden 42 pesetas por bocooy, lleno y vacío; pero dicen los vinateros que en realidad el precio es de 70 pesetas con el seguro de la mercancía, lo cual significa 23 pesetas de aumento desde la guerra.

VALENCIA

Vapor inglés puesto a flote.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) El vapor inglés «Soutonhall», que embarrancó entre Canet y Burriana, ha sido puesto a flote. Amarró en Moncofar, volviendo a embarcar las mercancías de que fué aligerado para facilitar el salvamento.

Donativo importante.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) El comerciante frutero alemán Behn, residente en Valencia, ha enviado al alcalde de Burriana mil pesetas para aliviar la crisis obrera, ofreciendo enviar con igual destino quinientas pesetas semanales hasta fines de mayo.

Protesta de exportadores de frutas.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Los exportadores que contrataron la carga y transporte de frutas a los vapores suecos «Veddo» y «Victoria» están indignados por la injustificada detención de ambos buques, perjudicialísima, que lleva cerca de un mes en las bodegas.

El «Victoria» zarpó esta mañana; pero se ha sabido que tocará en Denia, desde donde irá a Málaga y Cádiz, donde amarrará hasta nueva orden.

Los exportadores han levantado a bordo de ambos buques actas notariales, con objeto de proceder judicialmente contra los armadores.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA PRO INFANCIA

Cerrada en sobre ha llegado hoy á nuestra Redacción una nota oficiosa de una titulada Junta Protectora de la Infancia.

Nuestro director, estimando se intentaba sorprender, no ya sólo nuestra buena fe, sino también la del público, dispuso que la nota no se publicase, y esa resolución mereció una aprobación unánime.

Si existe esa Junta, cosa que ponemos en duda (no hablamos de su existencia legal), por lo menos no da señales de vida, ni por sus efectos benéficos para la infancia desvalida la conocen las gentes.

Nosotros somos de ello testigos. Diariamente nos apena el doloroso espectáculo que ofrecen las calles madrileñas con centenares y millares de niños, desde los de pecho hasta los que cuentan cinco años, á quienes explotan padres artificiales para excitar la conmiseración del transeunte, arrancándole una limosna, una limosna que no sirve para alimentar ni vestir á la infeliz víctima explotada y martirizada, sino para satisfacer los vicios del victimario en las tabernas.

Y á altas horas de la noche el espectáculo es todavía más doloroso, repulsivo y trágico. Sobre las aceras, acurrucados en los quicios de las puertas, gran número de criaturitas duermen; otras tiritan de frío y hambre, medio desnudas, en acecho de cualquier trasnochador á quien tender la mano implorante, que cuando se retira vacía tiembla ante el temor del duro castigo, inevitable siempre, cuando no se ha alcanzado la dádiva solicitada.

A esos niños callejeros, la mayor parte alquilados por desnaturalizados padres, se les da el peor trato. Famélicos por los prolongados ayunos, harapientos para mejor impresionar la compasión del público, las carnes maceradas por los golpes, cuando no ensangrentadas por las heridas brutalmente abiertas, son un padrón de ignominia para un pueblo que se llama cristiano y civilizado.

Y ante estos hechos, que no son imaginarios, sino que nos los ofrece la realidad de cada día, nosotros preguntamos: ¿Sabe alguien si existe la Junta de Protección á la Infancia? Si tiene existencia, ¿en qué se conoce? ¿Cuál es su obra?

Confesamos nuestra ignorancia, y nos alegraríamos de desvanecerla.

Sobre todo celebraríamos se acabase, para mejor convencernos, con ese espectáculo horrible de una infancia desvalida y explotada, que implorando la caridad pública puebla, día y noche, las calles de la capital de España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 25 de febrero de 1917.

Salé el Sol á las 6,39.
Se pone á las 5,48.

Santos del día.

Domingo primero de Cuaresma. — Santos Istoriano, Nicéforo, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Tarasco, Félix III, Papa, y el beato Sebastián Aparicio, confesores, y la beata Julia de Certaldo, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, predicando D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiro, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz; novena, preces, reserva y miserere.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Santiago Monreal.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, y será orador el señor obispo de Sión.

En las parroquias, ídem á las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, ídem ídem, D. Manuel Alonso Chiloeches.

En las Descalzas, Portugueses y San Francisco también habrá sermón por distinguidos oradores.

En San José, á las cinco y media de la tarde, empiezan ejercicios espirituales, costeados por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Amparo y dirigidos por los padres Antonio Carroza y José Solázarano, capuchinos.

En San Millán continúa la misión á Nuestra Señora de la Saleta á las siete de la mañana y á las seis y media de la tarde; dirigirán la misión los padres del Corazón de María Zacarías Iglesias y Francisco de Bojja López.

Devoción de los siete domingos á San José.

En San Marcos y el Carmen se hará el ejercicio á las siete y media.

En San Ignacio y monjas Servitas, á las ocho.

En Santa María, á las nueve.

En las monjas de Góngora, á las nueve y media, con sermón.

En la iglesia de la Consolación, á las once y media.

En San José, á las diez, misa mayor y sermón, que predicará D. Eugenio Redondo; antes de la reserva, el ejercicio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En Santa Teresa, á las siete y media, misa de comunión, y á las cinco y media de la tarde el ejercicio, siendo orador D. Pedro del Valle.

En las monjas del Beato Orozco, ídem ídem, ídem, un padre Agustino.

En San Sebastián, ídem á las ocho, y á las cinco y media de la tarde predicará el señor cura.

En el Corazón de María, ídem ídem, y á las cinco será orador un padre del Corazón de María.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, un padre redentorista.

En la Concepción, ídem ídem, D. Manuel Campo á las seis.

En Cañizares, ídem ídem, padre Gázquez.

En el Cristo de la Salud, á las ocho y media, misa de comunión, y á las seis el ejercicio, predicando D. José Suárez Faura.

En los Luises, á las ocho, y á las once, y á las seis y media sermón, que predicará un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anoecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Francisco Alonso.

La misa y oficio son de la dominica primera de Cuaresma, rito semidoble de segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, ó de Gracia en su iglesia (calle del Humilladero).

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de febrero de 1867.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades la nueva comedia de magia, original del Sr. Liern, *La espada de Santán*. El teatro estaba lleno completamente de la más escogida concurrencia. Los versos de la comedia fueron oídos con extraordinario placer. Las decoraciones todas fueron muy aplaudidas. También los pintores Sres. Yens y Busato, el poeta Sr. Liern y los actores Sras. Dardalla, Rius y Navarro, y los Sres. Zamora y García merecieron que el público les llamara y les colmara de aplausos. La música de los bailables del Sr. Oudrid es lindísima y la obra ha sido puesta en escena con extraordinario lujo.

En honor del doctor Gereda

Firmado por su director, publica el querido colega *La Acción* un artículo en el que pide la gran cruz de Beneficencia para el doctor don Eduardo G. Gereda, con motivo de la inauguración del Real Sanatorio de Guadarrama.

Con mucho gusto nos asociamos á la petición, que agradece al Sr. Delgado Barreto, y no tributamos los elogios que se merece el doctor Gereda, por tratarse de un meritísimo compañero de Redacción.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado á D. Rafael Sarthou y Calvo, gobernador civil, cesante.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando director del Museo de Arte Moderno á D. Mariano Benlliure.

Otro declarando jubilado á D. Francisco Orts y Orts, catedrático numerario de la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

Otro nombrando consejero de Instrucción pública á D. Alvaro López Mora.

Otros nombrando, en ascenso de escala, jefes de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, á D. Manuel Zavala y Castillo y D. Manuel Esteban y Sáez, respectivamente.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que los ingenieros jefes de los distritos forestales se remita á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, en el plazo de dos meses, una relación de los sitios más notables de sus respectivas demarcaciones que por reunir las condiciones que se indican merezcan una especial protección.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Arsenio de Odrizola y Odriozola.

Otros ídem ídem, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, á D. Sebastián Sáenz Santa María y D. Manuel Fernández Figares Castella.

Otro ídem ídem, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Manuel Beltrán de Heredia.

Otros ídem ídem, ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, á D. Andrés Avelino de Armenteras y Vintroy y D. Plácido Virgili y Oliva, respectivamente.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se adquirieran en los mercados extranjeros dos millones de quintales métricos de trigo, y que por la Comisión especial de abastecimiento de la Junta central de Subsistencias se proceda con toda urgencia á proponer las bases á que ha de ajustarse la adquisición antes indicada.

COMENTANDO

Marinos y trajinantes

Se encuentran los marinos neutrales en la misma situación en que se encontraban los trajinantes españoles en las épocas culminantes del clásico bandolerismo de trabuco. Salía un carro ó una diligencia por esos caminos de Dios, solo, sin escolta de escopeteros, fiando su buena ventura al azar, y los bandoleros, que siempre contaban con cínicos soplonos en los pueblos, salían al camino, desvalijaban á los viajeros, se apoderaban de las mercancías, y menos mal, si por ser émulos de Diego Corrientes, «el bandido generoso» que se especializó en robar sin asesinar, se contentaban con no inferir más daño á viajeros y trajinantes que el producido por el susto.

Ahora, los barcos españoles que se aventuran á salir de su fondeadero, solo y sin armamento ó escolta, fiados también, como los trajinantes de antaño, en su buena ventura, encuentran en su camino los submarinos germanos que les salen al paso, que les dan el «¡alto!» y que los echan á pique, después de llevarse á su bordo lo que les place.

Antaño, era imposible trajinar por los caminos reales, sin tropezar en los lugares peligrosos, con alguna cuadrilla de caballistas armados de trabuco; hogaño, es imposible navegar por los mares libres, sin encontrarse en la ruta, con algún submarino dinamitero.

Los trajinantes de antaño, encontraron pronto medios para librarse de los caballistas de camino real. En vez de salir solos, de uno en uno, formaban convoyes y recuas. Escopeteros de pelo en pecho daban escolta á las expediciones, y por añadidura, la fuerza pública, reforzaba las escoltas de escopeteros.

Los caballistas, siempre vigilando, sabían que los trajinantes iban á cruzar por el camino; pero se contentaban con mirar entristecidos su paso, desde sus guardias y sus atalayas, esperando mejor ocasión para nuevas fechorías: la ocasión de que algún tonto se aventurase solo é indefenso por el territorio de su bandolería.

Los navegantes de hogaño van encontrando también medios para librarse de los submarinos. Los tiempos antiguos de la trajinería en convoy y con escolta, que acabaron con los «Diego Corrientes», se reproducen en el mar, y los navíos que antes navegaban solos, desarmados, indefensos, ya navegan en convoy, reunidos, armados, defendidos, escoltados. Los submarinos saben que van á pasar, los ven pasar; pero se limitan á contemplar cómo pasan, esperando á que en el horizonte aparezca la silueta de algún navío aislado, para hacer de él su presa, á mansalva, y hundirlo sin riesgo.

Las escopetas, que amparaban á los trajinantes, en la época del clásico bandolerismo español, acabaron con los bandidos, más ó menos generosos, de los caminos reales. Los cañones, que amparan á los navegantes, en esta época del submarinismo germano, acabarán con los submarinos, más ó menos humanitarios, de los mares libres.

Y hoy, como ayer, quedará demostrado, que es lícito repeler la fuerza con la fuerza, y que solamente los tontos se aventuran solos por los mares libres, cuando es tan fácil recorrerlos con escolta, ya que los submarinos de hogaño, como los «Diego Corrientes» de antaño, rara vez atacan á sus víctimas cuando van amparadas por defensores decididos á perder la vida en su defensa.

JUAN DE ARAGON

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fertilizante para digerir y assimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS.

GRAN MUNDO

Conferencia benéfica.

El ilustre escritor francés M. Jean de Bonnelon dará el próximo viernes, á las seis de la tarde, una conferencia en el aristocrático Hotel Ritz.

La conferencia versará sobre un importante tema: «El alma y los héroes españoles en la música francesa», y tomarán parte varios célebres artistas, ejecutando un programa que se publicará oportunamente.

Los productos de la fiesta se destinan al Dispensario antituberculoso de S. M. la Reina Victoria Eugenia.

El prestigio del célebre conferenciante, lo interesante del tema y el benéfico fin de la velada ocasiona gran demanda de billetes, figurando entre los peticionarios cuando de notable constituye nuestra sociedad, la que se da cita para concurrir en la mencionada fecha á los salones del Hotel Ritz, contribuyendo con su valioso concurso á los nobles

proósitos que animan al insigne colaborador de «Le Journal».

Las tarjetas para esta fiesta se expenden en el hotel Ritz, en el Palace Hotel y en el domicilio de las aristocráticas damas que componen el Comité del Dispensario.

CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. la Reina Doña Victoria el general Ochando, D. Emilio Ortuño, marquesa de Prado Alegre, marqueses de Tavara y condesa de Adanero.

El cardenal primado, Sr. Guisasaola, ofreció sus respetos al Monarca.

Su audiencia fué puramente particular, para reiterar sus leales sentimientos á Su Majestad.

La Corte ha vestido de media gala, por el cumpleaños de S. A. R. la Infanta Doña Luisa de Orleans.

Ha tenido larga audiencia con S. M. el Rey Mr. Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Berlín. Fué á Palacio acompañado del embajador americano en Madrid.

Ambos diplomáticos conferenciaron extensamente con el Monarca y por separado.

A Palacio fué también mistress Gerard, quien, en compañía del ex ministro Sr. Osma visitó los más importantes salones regios.

Mr. Gerard, mientras llegaba la hora de su audiencia, vió el salón del Trono. Este diplomático tiene puesto salir mañana en tren especial para Coruña para embarcar en el *Infanta Isabel de Borbón* con rumbo á Nueva York, y escala en la Habana, sin saltar á tierra en la capital de Cuba.

El primer secretario del Senado, señor marqués de Laurencin, estuvo en Palacio á dar gracias á Sus Majestades por el pésame de su nieto.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Suspensión de facturaciones para Zaragoza.

El Comité de Transportes ha acordado que continúe cerrada al tráfico de mercancías la estación de Zaragoza (Norte y Arrabal).

Sin embargo, el ingeniero inspector señor Maestre dice en un telegrama al director de Obras públicas que dentro de breves días podrá reanudarse el servicio.

Comisiones.

El vizconde de Eza, presidiendo dos Comisiones: una de la Asociación general de trabajadores contra el paro, y otra de la Asociación de agricultores, ha visitado al ministro de Fomento para invitarle al reparto de premios á las Sociedades que tienen establecido el seguro para los obreros fijos de trabajo.

El Sr. Gasset prometió asistir si sus ocupaciones parlamentarias se lo permiten.

La Comisión de agricultores dió cuenta al ministro de la creación de dos Cajas de seguros: una contra el pedrisco y otra contra los accidentes del trabajo.

GRACIA Y JUSTICIA

Permutas.

Por real orden de 21 del corriente ha sido aprobada la permuta que de sus respectivos cargos tenían entablada D. Joaquín Estévez, canónigo de la santa iglesia catedral de Barbastro, y D. Juan Ferré, que desempeña igual cargo en la de Ciudad Rodrigo.

Títulos del Reino.

Se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos: en el de marqués de Guaimaro, á favor de D. Ricardo del Valle de Lersundi, y en el de vizconde de Cabaña, á favor de D. Alfonso Bustamante y Casaña.

Se ha otorgado real licencia á D. Antonio de Cologan y Zulucta, marqués de la Cendia, para contraer matrimonio con doña Elisa Osborne y Vázquez.

Se ha concedido indulto de la responsabilidad en que incurrió por contraer matrimonio sin real licencia á doña Rosa de Echenique y Tagle.

Renuncia de curatos.

Se han aprobado las siguientes: la del curato de Serradilla del Arroyo, presentada por su poseedor, D. Pedro Fuentes; la del de Seoane, hecha por D. Francisco Pérez, nombrado para el de San Román de Edroso, y la del curato de San Pedro Félix del Ribero, hecha por D. Antonio Ahel, nombrado para el de Bubal.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra á D. Fernando Calatravejo vocal del Patronato Nacional de Anormales, y á D. Juan José Díez Vicario vocal del de Sordomudos y Ciegos.

Nombrando profesor de Religión y Moral de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio al doctor D. Juan Zaragüeta y Bengochea.

Ídem á doña Elena Ferrándiz auxiliar terna de labores y secretaria de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

Se admite la renuncia presentada por D. José Luis Elias de la Peña, del cargo de profesor interino de Dibujo de las Escuelas Normales de Cáceres.

Se conceden licencias, por causa de enfermedad, á D. Manuel Martín Chacón, inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Salamanca; á doña Adelaida Romero, auxiliar de la Normal de Maestras de Orense; á doña María del Patrocinio Sanz y Gutierrez, profesora numeraria de la de Murcia; y á doña Gloria Giner y García, profesora de Historia de la Normal de Maestras de Granada.

Primera enseñanza.

La Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una circular á los inspectores jefes provinciales ordenándoles la formación de estados en los que conste con el mayor detalle posible el funcionamiento en que se encuentren las Escuelas nacionales oficialmente graduadas y las que se han creado con cargo al presupuesto general, ó á los municipales respectivos en el año 1916.

Se conceden subvenciones á las cantinas escolares que sostienen los maestros de las escuelas de Nava (Oviedo).

Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela Industrial del Santanor á D. José Fernández García.

Universidades.

—Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Economía Política y Elementos de Hacienda pública vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada, por falta de aspirantes, y se dispone que se anuncie de nuevo su provisión al turno que le corresponde.

—Nombrando el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Cálculo infinitesimal, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona:

Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales: D. Miguel Vega Puebla, D. José Andrés Truete, D. José García de Caldeano y D. Iñamón Perte Muñoz.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

La nota más interesante del concierto dado por la Filarmonica en Price en la tarde de ayer, con ser muy interesante todo el programa, resultó el estreno de la *Suite en la*, del maestro español D. Julio Gómez, bibliotecario del Conservatorio de Música y Declamación.

La *Suite* del Sr. Gómez consta de cuatro tiempos, de los cuales se repitieron, después de ovaciones calurosísimas, el tercero, «Canción popular», y el último, «Danza».

Muestra el ya ilustre músico español en su nueva obra, además de gran cultura musical, manifestada en la maestría de su técnica, claridad en la expresión de las ideas, siempre inspiradas, bellísimas y originales. En el final del tercer tiempo hace el violoncello el canto de un tema oriental, admirablemente tratado, henchido de sentimiento, de brío y de poder emotivo; la danza tiene brillantez, es elegantísima en los giros y termina con gran sonoridad, dando carácter heroico al canto popular que en el primer tiempo hizo su aparición como fundamento de él.

El maestro Gómez, que ya había salido á recibir los entusiastas aplausos del auditorio al final del primer tiempo, fué llamado de nuevo con insistencia muchas veces en los otros tres á recoger personalmente las ovaciones delirantes de los oyentes, que elogaban con efusión la hermosa obra que acaba de ejecutar la Filarmonica.

Ayer fué un buen día para la música española, pues en él se reveló un músico, madurillo por cierto, de positivo talento y que era casi desconocido para el gran público.

La Filarmonica renovó sus grandes éxitos de siempre en la ejecución de la obra del señor Gómez y en el resto del programa, en el que figuraban conocidas obras de Beethoven, Gluck, Weber y Wagner.

El teatro, lleno.

R. DE C.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Irún-Madrid.

El primer partido de los anunciados entre el Real Unión de Irún y el Madrid F. C. se jugó ayer en el campo de la última de estas Sociedades, al que había acudido numeroso y selecto público.

El match, que fué muy movido, terminó con el empate á un goal.

El del Madrid lo hizo en el primer tiempo Juan Petit, y el del Real Unión lo remató Patricio, producto de un golpe franco que tiró Emery por haber dado una mano Zubalo.

Los equipos estaban formados por los siguientes jugadores:

Real Unión: Muguruza, Carrasco, Bello, Emery, Valverde, Eguizabal, Azurza, Legarreta, Patricio, Germann, Azurza.

Madrid F. C.: De Miguel, Armet (L.), Bertrabu, Petit (J.), Ricardo, Cordero, Petit (R.), Zubalo, Laserna, Erice, Tens.

D. árbitro actuó Larrañaga.

El domingo se jugará en el mismo campo el segundo partido entre ambas Sociedades.

Antes de este encuentro jugarán los equipos infantiles anunciados, dando principio este match á las diez y tres cuartos.

SOCIEDAD GENERAL DE FIACCION

PALACIO DEL FELIX

AUTOMOVILES

BUICK

MARINA, AEROPLANOS Y MOTOS

LA INCAUTACION DE LOS TRIGOS

LA PROTESTA DE LOS AGRICULTORES

Los agricultores de muchos pueblos de las provincias de Madrid, Toledo y Guadalajara han enviado representaciones a Madrid...

Más que una protesta del hecho en sí, pues la gravedad y anormalidad de las circunstancias pueden justificar las más rigurosas medidas...

Se tasan los trigos sin proteger en nada los precios hoy elevadísimos de cuanto es preciso para producirlos.

Se permite que unos cuantos fabricantes de harinas guíen el asunto de la incautación de harinas...

Se obliga a vender la totalidad del trigo al tipo de tasa y en cambio tan sólo se pone limitación de precios a una clase de pan...

Se beneficia, en fin, por todos los estilos, a los intermediarios que existen entre el productor y el consumidor...

Y ello se hace, sin que en forma alguna se ofrezca al agricultor compensaciones por esos sacrificios...

Cierto que ya existen focos muy numerosos y aun bastante importantes de la tal asociación...

En esa unión intensa y general debe estribar la futura fuerza de los agricultores...

JOSE ARAGON

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

A las once de la mañana se ha celebrado en el teatro de Eslava la asamblea de agricultores anunciada para protestar contra la tasa de incautación de trigos...

La mesa presidencial la ocupaban los señores marqués de Fuensanta de Palma, vizconde de Val de Erro, marqués de Casa Pacheco, D. Luis García, marqués de Aguilafuente, Sres. Alonso Bayón y Garvia...

El marqués de Fuensanta explica el objeto de la reunión, dando cuenta de las gestiones hechas para evitar la incautación y tasa de los trigos...

A continuación concede la palabra al señor Fernández Navarro, que saluda a los presentes en nombre de la Asociación de Agricultores de España...

Los intereses de los labradores—añade—son los mismos que los de los consumidores, y por ello aquí se defenderán los derechos de ambas clases sociales.

Propone la celebración anual de un «día agrícola», en el que se reúnan los labradores de España para mantener mejor una perfecta unión...

Habla después D. Luis García, presidente del Sindicato agrícola de Mostoles, y que representa a los Sindicatos adheridos a la Federación de Madrid.

Se muestra partidario de la prohibición absoluta y verdad de exportar trigos, y juzga la incautación como medida precipitada e innecesaria.

Los Gobiernos no saben que existimos más que para cobrarnos contribuciones. Aboga también por la asociación, y después de pedir el apoyo de S. M. el Rey...

El Sr. Alonso Bayón (D. Ramiro) pide la tasa de todo lo que necesitan los agricultores, y dice que la fuerza está en los propios labradores y de ellos son sus culpas por no estar unidos para su defensa.

Don Isaac Merlo, presidente de la Cámara Agrícola de Valdepeñas, insiste en las ideas

anteriormente enunciadas por otros oradores, mostrándose partidario de la completa supresión de las tasas.

El Sr. Aristizábal habla en nombre del Secretariado católico social agrario, y se adhiere al acto, en nombre también de la Federación de Sindicatos agrícolas de la Rioja...

Dice que las diferencias entre los precios del trigo y de las harinas son un absurdo, y que es preciso obrar más que hablar.

D. Jerónimo del Moral pide que se autorice la exportación de las avenas.

El marqués de Casa Pacheco insiste en la absoluta necesidad de asociarse, y refiere abusos cometidos con los agricultores en la provincia de Ciudad Real.

D. Jesús Cánovas del Castillo dice que el Gobierno y la Junta de Subsistencias desconocen lo que es trigo y cuáles son sus distintas calidades. De este modo se hace el juego a los harineros...

Recomienda la supresión de las medidas antiguas y la adopción del peso para la venta del cereal.

El marqués de la Frontera explica su actuación en la Junta de Subsistencias, y dice que siempre fué derrotado en ella, habiendo pensado varias veces en renunciar al cargo...

En nombre de la Asociación de Ganaderos del Reino se adhiere al acto.

El presidente, marqués de la Fuensanta, hace un breve resumen, aconsejando la unión, y terminando su discurso con vivas al Rey y a la España agrícola.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y el entusiasmo fué grande en todos los momentos.

Las conclusiones, aprobadas por aclamación, fueron las siguientes:

1.ª Que no se lleve nunca a la incautación de los trigos.

2.ª Que se suprima la tasa de los mismos, en tanto que la aplicación de aquella no abarque a todas las producciones nacionales...

3.ª Que en el caso de persistir en la tasa de los trigos, ésta se fije por una Comisión gestora agraria, de acuerdo con la Junta Central de Subsistencias.

4.ª Que al abastecimiento de los centros consumidores contribuyan, proporcionalmente, todas las provincias y todos los pueblos productores.

5.ª Que de aplicarse la tasa, sólo sea respecto de los trigos que se necesitan para fabricar el pan corriente consumido por las clases menesterosas...

Al propio tiempo quieren hacer constar que constituyen necesidades apremiantes de la agricultura:

1.ª La de que se prohíba la exportación de ganado mular.

2.ª La de favorecer y estimular la importación de primeras materias necesarias a la agricultura.

3.ª El abaratamiento de los transportes de dichos elementos de producción y de los productos del campo.

La Comisaría General de Seguros

Se ha verificado en este Centro oficial un acto muy simpático y en extremo honroso para quien ha sido objeto de tal demostración...

Al ir el comisario dimitente a presidir la sesión mensual de la Junta consultiva de Seguros, se le presentó todo el personal de la Comisaría...

El Sr. Armidón se resistió tenazmente a variar de propósito, aunque se mostró conmovido ante la cariñosa actitud de sus subordinados...

El mismo ruego le hicieron en elocuentes palabras el vocal de la Junta, Sr. Delás, en nombre de las Compañías, y el inspector señor Feduchy...

Lo celebramos en extremo.

Los republicanos

La Unión Republicana. La Asamblea provincial del partido de Unión republicana se reunió anoche, constituyéndose en la siguiente forma:

Presidente, D. Toribio Fernández Morales; vicepresidentes: D. Gabriel López Ollas, don Eduardo García Fernández, D. Carlos Merino y D. Gregorio Caballero...

Después de un cambio de impresiones respecto a las próximas elecciones se nombró a los Sres. Fernández Morales, Merino y Tato Amat para que acudan a la reunión de la Casa del Pueblo...

También se acordó que constara en acta el sentimiento por el fallecimiento de los señores D. Miguel Morayta y D. Joaquín Dicenta.

Los federales. El partido federal reunido en Asamblea, ha

aprobado en absoluto las bases de federación en consonancia con lo que aprobaron radicales y unionistas.

También acordó nombrar la Comisión electoral, con facultades para resolver todas las cuestiones que pudieran presentarse, por graves que sean.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Infanta Isabel.—En vista del enorme éxito de la divertidísima obra El palacio de la marquesa, el domingo se representará esta comedia tres veces...

Zarzuela.—Por causas imprevistas y ajenas por completo a la voluntad de la Empresa, se suspende el estreno anunciado para hoy...

Apolo.—El domingo se pondrá en escena, a las cuatro, doble, El asombro de Damasco; a las seis, especial, La niña mimada...

Cómico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán a las cuatro y seis y media de la tarde...

Novedades.—Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará el primer concierto popular, por 80 profesores de orquesta...

Primera parte.—Mignon (obertura), Thomas; Peer Gynt (1.ª suite), Grieg. I. La mañana. II. La muerte de Ase. III. La danza de Anitra. IV. En la caverna del rey...

Segunda parte.—Bohemios (intermedio), Vives; Las golondrinas (pantomima), Usandizaga; Marcha de las antorchas, número 3, Meyerbeer; La boda de Luis Alonso (intermedio), Jiménez.

Price.—El domingo se verificarán en este teatro tres grandes funciones: a las cuatro de la tarde se representará por última vez la interesantísima comedia de ambiente militar Servicio de espionaje.

A las seis de la tarde reestreno de la obra de gran espectáculo, en cuatro actos, La casa misteriosa, el éxito más grande de la anterior temporada.

A las diez de la noche la emocionantísima comedia policíaca en cuatro actos Franz Halmers, grandioso éxito de Ramón Caralt.

Cervantes.—Hoy sábado, por la noche, a las nueve y tres cuartos, el grandioso drama romántico Don Alvaro o la fuerza del sino, de tan extraordinario éxito...

El domingo, a las cinco y media de la tarde, 20.ª representación de Don Alvaro o la fuerza del sino, y a las nueve y tres cuartos de la noche Más fuerte que el amor.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El próximo domingo, 25 del actual, se celebrará la primera novillada de la presente temporada, lidiándose seis novillos de la acreditada ganadería de D. Andrés Sánchez...

A pesar de tratarse de un cartel de primera categoría, la Empresa, en su deseo de corresponder al favor del público madrileño, al que se halla tan reconocida, ha hecho una importante rebaja en los precios de las localidades...

FRONTON MADRID

Entre los tres partidos a raqueta que se jugaron ayer hubo uno, el segundo, de excepcional importancia, que se disputaron Mercedes y Carmen (rojas) contra Isidra y Petra (azules)...

Después del primer partido a raqueta se jugó uno a mano entre Alquiza y Angel, venciendo el primero.

También fué interesantísimo el último, entre Fermína y Amparo, Elisa y Joaquina. Todas jugaron muy requebradas, siendo la victoria para las últimas, entre grandes aplausos.

Por la noche se jugó, a mano, uno de los partidos de más emoción e interés que se han celebrado. Cuatro maestros contendían: Alberdi y Fermína contra Ugalde y Chiquito de Madrid; y a las tantas, la pelea fué titánica, pues los cuatro jugaron como colosos.

La fuerza y la destreza del gran Alberdi, bien secundado por su compañero, hicieron que este bando fuera por delante en todo el tanteo, hasta conseguir una victoria completa, 20 por 15. Las ovaciones fueron enormes y seguidas, especialmente para Alberdi y su compañero.

En los partidos nocturnos a raqueta fueron vencedoras Isabel y Gloria, Enriqueta y Fermína contra Isidra y Petra, jugando las cuatro de modo colosal.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Clases pasivas. Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente...

Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados.

Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Montepío Militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias. Secuestros.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (5 por 100 amortizable) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (Obligaciones del Tesoro al 4,50%, al 4,75%) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (Ayuntamiento de Madrid) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (Banco Hipotecario de España, Valores Industriales) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (Ferrocarriles, Obligaciones) and dates (Día 23, Día 24).

Table with columns for bond types (BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE BILBAO) and dates (Día 23, Día 24).

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION VIGESIMATERCERA

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior queda aprobada.

Se da cuenta de una carta del abogado don José Abril, dando cuenta de la defunción de doña Catalina Velilla, la cual nombra heredero de sus bienes al Hospital provincial de Madrid...

La presidencia dedica cariñosas frases de gratitud a la testadora. Se aprueba la distribución de fondos para el mes de marzo próximo.

El presidente da cuenta de que la Empresa anunciadora Los Tiroleses ha ingresado en la Caja provincial la cantidad acordada para explotar en la Plaza de Toros la fijación de anuncios en dicha Plaza.

Se da cuenta de haberse clausurado las barracas de variososos en el Hospital de San Juan de Dios, por haberse terminado la epidemia en aquel establecimiento.

A propuesta de la presidencia se da un voto de gracias a todos cuantos han contribuido a la extinción de la epidemia, entre los cuales se halla el diputado provincial Sr. Fernández Morales.

Se da lectura a un oficio del procurador don Eduardo Morales, remitiendo copia de la sentencia dictada por la Audiencia territorial de esta corte, revocando la del Juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa...

Se aprueba la presidencia se da un voto de gracias a todos cuantos han contribuido a la extinción de la epidemia, entre los cuales se halla el diputado provincial Sr. Fernández Morales.

El Sr. De la Garna pide un voto de gracias para la presidencia; pero el Sr. Díaz Agero declina todos los honores en la Diputación por su desplegado celo.

El Sr. De Carlos manifiesta su deseo de que el capellán del Hospital de San Juan de Dios disfrute de la habitación en el establecimiento, en las mismas condiciones que los demás funcionarios respecto a luz y carbón.

Se aprueban varios dictámenes de las Comisiones de Gobernación y Personal. Son aprobados después varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, sin discusión, y otros quedan sobre la mesa.

El Sr. Fernández Rodríguez da lectura a una solicitud de los alcaldes de Robledo de Chavela y San Lorenzo del Escorial pidiendo que la Comisión de Hacienda fijase una consignación mayor que la propuesta para la construcción de una carretera en aquel distrito...

Después de la hora dedicada a ruegos y preguntas hacen uso de la palabra los señores De Carlos, Fernández Morales, Pi y Suñer, Merino (D. Carlos) y Martín Pindado, y se levanta la sesión.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el buen tiempo, aunque no con la firmeza de los últimos días, pues parece se forma una zona de perturbación atmosférica próxima a las costas de Andalucía.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria y Galicia, inseguro. Andalucía, lluvias. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 710,1 milímetros. Temperatura máxima del aire, 11°. Idem mínima, 1°,8. Dirección del viento, Sudeste. Recorrido total, 115 kilómetros. Velocidad máxima, 15 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, poco estable.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia carfíaca

DESAYUNO ESCOLAR

Durante el mes de enero se han recibido las cantidades siguientes para el sostenimiento de esta benéfica obra: Del Excmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá, 25 pesetas; M. M., 15; señora de Ochoa, 5; F. y M. A. Echenique, 5; una persona se oculta su nombre, 5; L. P. de V., 3, y señora Teresa Muñozerro, 10; anónimo, 5.

El día 2 del actual mes de febrero, muy distinguidas señoras, que ocultan sus nombres, costearon el desayuno de cien niños, en la misma forma que lo hicieron también el día de la Inmaculada. Plausible sería que se imitaran estos hermosos rasgos caritativos, que ayudan a la Comisión permanente en sus muchos gastos para sostener tan hermosa obra, porque en los actuales momentos se encuentra verdaderamente apurada, por exceder, con mucho, los gastos a los ingresos, viéndose por ello precipitada a hacer un llamamiento al público.

Los donativos y suscripciones se reciben en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en los almacenes de Trallero, Pontejos, 2. También pueden hacerse en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro y diez minutos abre la sesión el marqués de Alhucemas con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo. Se lee y aprueba el acta. El PRESIDENTE dedica elocuentes frases de homenaje a la memoria del senador señor Gallego Diaz, de cuyo fallecimiento se acaba de dar cuenta al Senado.

El Presidente del CONSEJO se adhiere a las frases del marqués de Alhucemas, y en nombre del Gobierno, al sentimiento del Senado por el fallecimiento del Sr. Gallego Diaz.

Ruegos e interpelaciones.

El marqués de TENERIFE, teniendo en cuenta que con la disminución del número de capitanes generales ha disminuido la representación del Ejército por derecho propio en el Senado, ruega al Gobierno tenga esto en cuenta al nombrar senadores vitalicios, para que recaiga el nombramiento en algún general, compensando así la disminución de la representación militar en el Senado.

El Presidente del CONSEJO ruega a la Mesa dé por retirado un proyecto de ley, remitido por el Congreso, acerca del presupuesto extraordinario de Marina.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA desea alguna aclaración, pues cree que no se ajusta lo solicitado por el Presidente del Consejo a las prácticas parlamentarias, ya que el artículo 8.º del reglamento que regula las relaciones entre ambas Cámaras prescribe que no se puede dejar de discutir un proyecto que acompañado de Mensaje y aprobado por uno de los Cuerpos colegisladores es al otro remitido.

El Presidente del CONSEJO explica el motivo del Gobierno para retirar ese proyecto sobre el que no ha recaído dictamen, y que como fue presentado en septiembre, y habiendo cambiado las circunstancias, no responde a las necesidades de cuando fue presentado. Cree que no puede tener esa estricta interpretación que al art. 8.º ha dado el Sr. Sánchez de Toca, pues sería una contradicción que la iniciativa de presentar proyectos al Parlamento no estuviese correspondida con la facultad de retirarlos.

Rectifican los Sres. SANCHEZ DE TOCA y Presidente del CONSEJO.

El Sr. DIAZ AGERO recoge las noticias publicadas anunciando que una Sociedad bilbaína se propone construir en término de Madrid una nueva Plaza de Toros; eso lesionaría los derechos del Hospital Provincial de Madrid, que tiene concedido el privilegio de que todas las corridas de toros y novillos se celebren en la Plaza de su propiedad.

Cita textos legales para demostrar que desde 1754, por una pragmática del Rey Fernando VI, que conserva en sus archivos la Diputación, se construyó la Plaza, destinando sus productos al Hospital, y que se ha venido respetando esa privilegio.

Claro es que esa exclusividad no tendría consecuencias si no fuese unida a la de construcción de Plazas de Toros, y como presidente de la Diputación expone que, alarmada esta Corporación y ante el temor de que no se cumplan los preceptos legales, está dispuesta a oponerse a la concesión, y por su parte ruega al ministro de la Gobernación, y en su ausencia al Presidente del Consejo, que estudien los antecedentes del asunto, y confía en que con el interés demostrado siempre por Madrid, tanto por el Sr. Ruiz Jiménez como por el conde de Romanones, mirarán con todo cariño y preferencia la defensa de la causa del Hospital y de los numerosos enfermos que en él se albergan.

El Sr. ECHEVARRIA entiende que es libre, con arreglo a la Constitución, para todos los ciudadanos la explotación de toda industria, y que no existe precepto legal alguno que lo impida en cuanto a los espectáculos de corridas de toros.

El Sr. DIAZ AGERO ruega la inserción en el «Diario de las Sesiones», para conocimiento de los senadores, de los datos y antecedentes de derecho, que entrega y no lee por su extensión, en que se demuestra la justicia de su pretensión.

Los Sres. RENGIFO y TORMO se adhieren al ruego del Sr. Díaz Agero. El Presidente del CONSEJO dice que ante esa afección tanrura que se ha despertado no es extraño se mueva el interés del negocio, dando ocasión a que en Barcelona se construyan tres plazas y en Sevilla dos.

El Gobierno estudiará el aspecto de la cuestión y resolverá con arreglo a lo que las leyes dispongan, como no tiene más remedio; pero adelanta que acoge con simpatía la pretensión de la Diputación provincial, tanto por la defensa de esos sagrados intereses de la Beneficencia, como porque no es partidario de fomentar la afición a los toros, y se alegraría que en Madrid fuese suficiente una sola Plaza de Toros.

El Sr. MORAL ruega al Gobierno acija y traslade a la Junta Central de Subsistencias una instancia de los agricultores de un pueblo de Extremadura para que les autorizasen a exportar avena, de cuya semilla tienen gran cantidad, no pudiendo venderla en España por falta de comunicaciones, ni en Portugal, donde tienen su natural salida, por la prohibición de exportarla.

El Presidente del CONSEJO contesta que se estudiará el caso y procurará complacer a los pedidos agricultores. El arzobispo de TARRAGONA pide se paguen los atrasos a la Guardia Civil. El Presidente del CONSEJO ofrece recomendar al asunto al ministro de la Gobernación.

El marqués de PORTAGO anuncia al ministro de Estado una interpelación sobre la reorganización de la carrera diplomática y

consular, y como ha de tratar también de las secciones de Personal y Contabilidad del ministerio de Estado, necesita: El real decreto creando una Junta en la que hay representaciones de varios ministerios para la reorganización de la Obra Pía; esta Junta se reunió una sola vez, encomendando a un magistrado el estudio de la reforma del Colegio de Bolonia; éste reclamó del ministerio la entrega del expediente sin poderlo conseguir; por eso reclamo yo ahora que venga al Senado.

Es preciso traer a la Cámara las cuentas detalladas de la Obra Pía, pues necesita hablar del Colegio de Bolonia, de la Obra Pía de Monserrat, de la administración de San Francisco del Grande y de la Real Academia de Roma. Espera vengan los datos pedidos con la mayor brevedad a la Cámara.

El presidente de la CAMARA ofrece que la Mesa trasladará el ruego.

El Sr. JOVINO trata de la venta de terrenos a particulares para enterramientos en las Sacramentales, y pide se acabe con ese abuso. El Presidente del CONSEJO ofrece recomendar la resolución del asunto donde proceda.

El Sr. SOLER Y MARCH dice que se corten abusos en el cementerio de la Almudena, ya que parece se trata de asuntos tristes, anuncios de próximos días de difuntos. El Presidente del CONSEJO dice que no existe motivo para esos agurios. Que no se cerrarán inmediatamente las Cortes, y a lo más habrá una breve vacación parlamentaria. (Varios senadores se adhieren a las votaciones del día anterior.)

ORDEN DEL DIA

El vizeconde de VAL DE ERRO solicita algunas aclaraciones del artículo 10 del proyecto de autorizaciones sobre crédito agrícola.

El Sr. PÉREZ CABALLERO le contesta que está determinado en los artículos del dictamen del Banco Agrícola a que alude el referido artículo. Es admitido el dictamen de la Comisión mixta del proyecto de autorizaciones.

También es admitido el dictamen de Comisión mixta acerca del proyecto de ley de protección a las industrias. Declarada la urgencia, son votados definitivamente ambos dictámenes. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

— EN EL CONGRESO —

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del Sr. Villanueva y hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. COMENGE pide al Gobierno que se den facilidades para la exportación de la naranja valenciana. El ministro de la GOBERNACION promete que el Gobierno hará todo lo que esté en su mano.

El Sr. ROMEO se refiere a algo que se ha dicho acerca de la Prensa en el Parlamento. Afirma que sin el Parlamento y sin la Prensa se viviría en España peor que en Marruecos. El Sr. SANTA CRUZ: La Prensa y el Parlamento es lo mejor de España...

El Sr. ROMEO: Como que en Marruecos la gente se defiende con sus armas; pero en España, sin la fiscalización del Parlamento y la Prensa, no se podía vivir. Añade que en sus informaciones se ajusta siempre a la verdad, y que de todo lo que escribe y dice responde tanto en el periódico como en el Parlamento.

El ministro de la GOBERNACION hace protestas de simpatía hacia la Prensa y el Parlamento. Recuerda que sus primeras armas las hizo en el periodismo. El Sr. AYUSO se ocupa de la anulación de unas elecciones municipales de Huelva, obteniendo un ofrecimiento del ministro de la Gobernación.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU anuncia una interpelación al Gobierno, porque entiende que en la forma en que está redactado el reglamento del Secretariado municipal se presta a numerosos abusos. El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno está dispuesto a aceptar esa interpelación, y justifica y defiende la redacción del reglamento de actuarios municipales.

Hace constar que se dió un plazo de tres meses para aceptar las reclamaciones que contra el reglamento existieran, y no se presentó ni una de ellas. El Sr. MORENO MENDOZA denuncia supuestos abusos del alcalde de Las Cabezas de San Juan y del sargento de la Guardia Civil de dicho pueblo.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que tratará de comprobar estas denuncias, y se depurarán las responsabilidades. El Sr. LA CHICA pide que se derogue una real orden del Sr. Urzáiz que grava en 25 pesetas la tonelada de azúcar exportada, y que irroga grandes perjuicios a los agricultores españoles.

El Sr. RODES se queja del mal estado de las vías de comunicación en el distrito que representa, pues a Tremp hace siete días que no llega el correo. El ministro de FOMENTO manifiesta que, por falta de recursos, lo mismo pasa en la mayoría de las regiones. Los últimos temporales—añade—han destruido casi completamente las carreteras, que necesitan una urgente reparación. Se propone el ministro tratar del asunto de las reparaciones de carreteras en el Parlamento apenas quede aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El Gobierno atender con urgencia a la reparación de carreteras. El Sr. CASTROVIDO desea hacer uso de la palabra y el PRESIDENTE lo impide, con protestas de aquél, que insiste en hablar. El Sr. SANTA CRUZ apoya a su compañero, mostrándose indignado, y así baja la escalera, increpa a la mayoría desde el beniciclo y se va. El PRESIDENTE impone orden con grandes gritos, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Dictamen de Comisión mixta sobre el presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia. Se aprueba este dictamen, y se pone a discusión el

Dictamen de Comisión mixta sobre el proyecto de auxilios a las industrias. El Sr. CAMBO combate este dictamen en vista de las modificaciones introducidas por el Senado. Dice que se dará a ciertos negocios apariciones de nacionalidad española, les será fácil a las industrias nuevas, y en cambio los nuevos tendrán dificultades.

El Sr. ZORITA manifiesta que el señor Cambó no ha hecho mas que una observación, y que la Comisión nada tiene que responder a ella, toda vez que el dictamen no puede modificarse. Queda aprobado el dictamen.

Dictamen de Comisión mixta sobre el proyecto de autorizaciones. El Sr. TORRES BELENA usa de la palabra para lamentarse de que no se haya establecido la Aduana de La Línea. Censura la obra del ministro de Hacienda y manifiesta que está en la conciencia de todos lo que dice, aunque los demás no se atreven a decirlo.

El Sr. LA CHICA: Si lo creyéramos, lo diríamos. Hable S. S. en nombre propio. El Sr. TORRES termina diciendo que cree haber cumplido con su deber. Le contesta por la Comisión el Sr. GASCON Y MARIN. El Sr. VENTOSA hace varias observaciones al dictamen. Pide explicaciones al Gobierno sobre la aplicación de los 20 millones de pesetas que figuran en el artículo 1.º, consignado al ministerio de Fomento.

ALCANCE POLITICO

Los senadores mauristas que votaron en la sesión de ayer tarde en contra de la aprobación definitiva del proyecto de ley de autorizaciones, fueron los Sres. Lastres, Fernández Prida, marqués de Santa María de Silvela, Allendesalazar, Tormo, marqués de Elduayen, Ortega Morejón, conde del Asalto, vizeconde de Val de Erro, duque de Béjar, Avilés, González Vallarino, conde de Superunda y conde de Bernar.

Las entrevistas que anoche, a primera hora, tuvieron en el Congreso varios diputados de la oposición con el jefe del Gobierno sirvieron para que nuevamente se hablara del tema relativo a la suspensión de sesiones de Cortes.

Primeramente hablaron con el señor conde de Romanones los Sres. Rodes y Domingo para ocuparse de la interpelación anunciada acerca de la acción de España en Marruecos. El primero pidió a los Sres. Rodes y Domingo un brevisimo aplazamiento. Estaba aceptada dicha interpelación para hoy, y a petición del Gobierno, no será explanada hasta el lunes próximo.

Asintieron a ello los Sres. Rodes y Domingo; pero después de darles el jefe del Gobierno toda clase de garantías de que se planteará en esa fecha el debate, no suspenderá en modo alguno las sesiones antes, porque si el Gobierno se viera obligado, por motivos imprevistos, a llegar a esa suspensión con anterioridad a la fecha que en sus cálculos entre, no ofrecería dificultad alguna a que del asunto se tratara por medio de una proposición incidental.

Creyeron los Sres. Domingo y Rodes haber oído al Presidente del Consejo que nunca se suspenderán las sesiones antes del miércoles, y esto fué lo bastante para que ya se diera ese día como fecha señalada para el cierre. Nosotros seguimos teniendo la misma impresión que reflejábamos en nuestra edición de ayer por la mañana, ó sea que antes del 28 no se cerrarán las Cortes.

La suspensión de sesiones será por decreto. Después de la conferencia a que aludimos, tuvo otra el jefe del Gobierno con los señores Lerroux y Barcia, quienes le hicieron entrega de la moción que elevan al Gobierno los diputados interesados en la aprobación de los ferrocarriles secundarios.

La suscriben ochenta y nueve, y su texto es igual al de la moción que con el mismo objeto han elevado al Gobierno los senadores partidarios del proyecto.

Antes de levantarse la sesión, fué leído anoche en el Congreso el dictamen de la Comisión mixta sobre las autorizaciones. Las modificaciones aceptadas han sido las relativas al artículo adicional aceptado por el Senado; a la supresión de la contribución industrial y de utilidades; a las Sociedades productoras de alcohol; a la inclusión de un crédito de 40.000 pesetas con destino a la Junta de protección a la industria nacional y a la autorización que se da al ministro en cuanto a pago de intereses de ferrocarriles secundarios para consumir la cantidad necesaria para los intereses correspondientes a este año.

Ha quedado eliminada la autorización para el concierto con los fabricantes de naipes, del impuesto de una peseta por baraja. Los conservadores discutieron el artículo 1.º del dictamen, con objeto de determinar el alcance que ellos le conceden; pero sin dificultar en lo más mínimo su aprobación.

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el Presidente del Consejo. Después estuvo en su despacho oficial, don-

de recibió muchas visitas de diputados y senadores. Anoche conferenció el jefe del Gobierno separadamente con los embajadores de Francia, Inglaterra e Italia.

El conde de Romanones, cuando recibió a medio día a los periodistas, les manifestó que había tenido buen número de telegramas de correligionarios suyos, felicitándole por el resultado de la votación de ayer en la Alta Cámara.

El programa parlamentario para estos días en el Congreso es: hoy, ferrocarriles secundarios, y el lunes, aparte de la discusión de éstos en las horas del orden del día, la interpelación del Sr. Domingo en las horas destinadas a preguntas, no creyendo el conde de Romanones que haya propósito de dar en ese día mayor amplitud al debate, porque los iniciadores del mismo no querrán que se suspenda el de ferrocarriles secundarios.

El debate a que dará lugar la interpelación irá el lunes y días sucesivos, interviene en él, a nombre del Gobierno, los ministros de Estado y de la Guerra. Refiriéndose el Presidente a la moción que le han entregado los diputados para que no se cierren las Cortes sin que antes sea aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios, declara que las últimas firmas de ella corresponden a los Sres. Argente, López (D. D.) y Brocas.

Por último, manifestó que se proponía tener una reunión con los individuos de la Comisión que en la Alta Cámara entiende en el proyecto referente al Código minero para que se decida acerca del voto particular del señor Gullón y comience la discusión de dicho proyecto inmediatamente.

Los senadores por Zaragoza, Sres. García Sánchez y Pelayo, visitaron al subsecretario de Hacienda, interesándole para que se conceda a Zaragoza el beneficio de la reducción de la contribución urbana al 17 por 100 para las fincas del casco y radio que están comprobadas, dejando para más adelante la comprobación de las fincas del extrarradio.

El Sr. Chaparrieta indicó que haga la petición la Cámara urbana y la acogerá favorablemente, por creerla de justicia. A medida que se aproximaba la hora en que había de entrarse en el orden del día, fué en aumento la concurrencia de diputados en el Congreso esta tarde.

Se había dicho que los diputados se hallaban citados para las tres y media; pero no debió ser así, cuando a esa hora empezó la sesión y había presentes solamente el número preciso para poderla celebrar. A las cinco fué cuando se advirtió la presencia de muchos diputados ministeriales y de no pocos conservadores.

Antes de esa hora, el diputado por Madrid Sr. Setuain se arizó con el presidente de la Cámara, solicitando de éste pusiese a votación con anterioridad al dictamen relativo a las autorizaciones el que se refiere al presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia, que ayer quedó pendiente, y que interesa, no solamente a Madrid, sino también a Valencia.

Con el ministro de Fomento conferenció largamente el Sr. Dato. Quiso conocer el Sr. Gasset el criterio de éste respecto del proyecto de ferrocarriles secundarios, manifestándole el Sr. Dato que había expuesto con toda claridad el Sr. Calderón (D. A.), en el discurso que había pronunciado, el criterio del partido conservador, y que nada tenía que añadir a la exposición hecha por el diputado valenciano. Ahora bien; en consecuencia con el discurso del Sr. Calderón, los conservadores presentarán varias enmiendas, pero sin propósito de prolongar la discusión del proyecto, sino animados del deseo de mejorarlo y de que sea ley lo antes posible.

Terminada la conferencia del Sr. Dato con el Sr. Gasset, visitaron a éste último los señores Barcia y Domínguez Arévalo para saber si el Gobierno estaba dispuesto a que se aprobase el proyecto de ferrocarriles secundarios antes del cierre de las Cortes.

El ministro de Fomento insistió en las manifestaciones que en estos días viene haciendo el Gobierno en el sentido de que desea la aprobación del proyecto, pero sin coartar lo más mínimo la libertad de los diputados. Después de estas entrevistas, el Sr. Gasset declaró a los periodistas que al terminar la votación de los dictámenes de autorizaciones y protección a las industrias creía que habrá una reunión de jefes de minorías para ocuparse del debate de ferrocarriles secundarios y de algún otro proyecto.

De la conducta de las minorías depende la que adopte el Gobierno, pues, según decía el Sr. Gasset, no está dispuesto a perder el tiempo con los apremios que hay actualmente.

La Comisión de Gracias ó Pensiones del Senado ha dado dictamen favorable en los proyectos de ley que conceden pensión a la viuda del Sr. Troyano, a la del general Araoz y a la viuda e hijos del general Castellani.

Después de una larga estancia en Suiza, para atender a su salud, ha regresado, ya restablecido, a esta corte el senador por Lérida señor conde de Vinatesa, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Ha causado sensación en el Senado la denuncia de hechos de las Sacramentales de Madrid que, a juicio del Sr. Tormo, constituyen estafas. Se refería el orador al desconocimiento del derecho de perpetuidad de las sepulturas y a la venta de solares de cementerio, como si fueran de propiedad particular. El Sr. Tormo fué con frecuencia acompañado del asentimiento de muchos senadores en sus graves denuncias.

En el Senado conferenció con el Presidente del Consejo el senador Sr. Elias de Molina,

El conde de Romanones se mostró preocupado por el problema que plantea la falta de azufres y sulfato de cobre. Respecto a los azufres, comunicó al senador por Tarragona el jefe del Gobierno, que se propone gestionar la importación de Italia, y al efecto tiene en estudio los medios para conseguirlo.

El senador Soler y March tuvo la humorada, al denunciar deficiencias en el cementerio de la Almudena, de comenzar diciendo: «Ya que la muerte próxima de estas Cortes nos invita a la meditación...» Le atajó el conde de Romanones exclamando: «Muerte, no, ni mucho menos; habrá descanso, y no largo». El senador replicó: «Mejor; así sea».

El jefe de la minoría regionalista en el Senado, Sr. Abadal, se despedía esta tarde de sus amigos para Barcelona. Con posterioridad a las manifestaciones hechas por el ministro de Fomento se dijo que el Sr. Cambó, al intervenir en el debate sobre ferrocarriles secundarios, requeriría la opinión de los demás jefes de minorías y del Gobierno para saber si éste estaba decidido a sacar adelante dicho proyecto antes de cerrar las Cortes.

El Sr. Rodés, con otros diputados, ha firmado una proposición incidental pidiendo la discusión inmediata del crédito para reparación de carreteras. De ponerse a discusión el dictamen, respecto de cuya aprobación las opiniones están unánimes, la proposición será retirada sin que se llegue a dar lectura de ella.

El Presidente del Consejo de ministros llegó al Senado antes de abrirse la sesión. Cercioróse los periodistas y les dijo: «Ha venido a rogar al presidente de la Cámara que haga citar para el lunes a la Comisión del Código minero, pues deseo concurrir a su seno para procurar la viabilidad del dictamen.» Esto pareció a cuantos lo oyeron sintoma grave de que no está tan próxima como algunos creen la suspensión de las tareas parlamentarias. La Comisión del Código minero se reunirá el lunes a las tres y media.

El lunes, conforme se anunció, comenzará en el Congreso la discusión de las reformas militares.

MR. GERARD EN MADRID

Una recepción. En la Embajada de los Estados Unidos se celebra esta noche una recepción en honor de Mr. Gerard. El embajador y Mrs. Willard han invitado a distinguidas personas de la sociedad de Madrid y representantes del Cuerpo diplomático para que puedan saludar al ex representante de Norte América en Berlín y a su distinguida esposa. A la recepción precederá una comida.

SUCESOS DEL DIA

Marido cariñoso. Manuel Gómez Pando, de treinta y cuatro años, que habita en la calle de Segovia, 34, llegó ayer a su domicilio, y por sospechas de que su mujer, Saturnina Ancore Cadenas, de treinta años, le era infiel, se apoderó de una hacha y con ella la causó tres heridas contusas en la región parietal izquierda, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro.

Manuel fué detenido por la Guardia Civil del Puente de Segovia y puesto a la disposición del Juzgado de guardia. Mozos de... confianza. En la estación de Atocha han sido detenidos los mozos Jacinto Casero Serrano, Jesús Alonso Sánchez, Miguel García de la Rosa Peral y Luis Ramiro Rebollo en el momento en que el primero intentaba abrir una caja con material eléctrico, labor que desde hace un mes realizaban a diario, vendiendo luego el producto de sus robos en una prendería de la calle de la Espada.

Se ignora el valor de lo robado, aunque se supone que asciende a gran cantidad de pesetas. Las bravías. En la plaza de la Cebada riñeron Avelina García Iturriga y Carmen Alvarez, resultando la primera con lesiones leves, y la segunda, de pronóstico reservado.

Pequeño incendio en un tranvía. Ayer, en la calle de la Montera, debido a un corto circuito, se inició un pequeño incendio en un tranvía. El incendio quedó sofocado inmediatamente, gracias a la intervención de un dependiente de una tienda cercana, que proporcionó a un bombero un aparato destinado a ese fin.

Abogado atropellado. En la Carrera de San Jerónimo, el coche que guiaba José Halcón García atropelló a don Federico Díez González, de sesenta años, abogado y domiciliado en la calle de Atocha, 129. Le produjo heridas de pronóstico reservado y conmoción cerebral.

Una reyerta. Victoriano Roger y Gabriel Cano Lafuente riñeron en la calle de la Paz, resultando el primero con heridas de pronóstico leve y el otro de pronóstico reservado, que se las produjo el padre del primero.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Nuevas ganancias. Londres, 24. (Oficial.) Durante la noche hemos mejorado nuestra posición al Norte de Goudecourt...

Parte inglés de Mesopotamia. Poldu, 24. Comunicado del comandante en jefe de las fuerzas de Mesopotamia...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

Ataques ingleses y franceses. Koenigsaustrhausen, 24. Teatro occidental de la guerra. En el sector del Somme...

El Vaticano, Austria y los Estados Unidos. Milán, 24. El Secolo dice poder afirmar que el Soberano Pontífice ha protestado verbalmente...

Submarino encallado. Londres, 24. Del Haya dicen que el submarino U-30 encalló ayer entre Demburg y Westcapelle...

Más barcos torpedeados. París, 24. Lista oficial de los buques torpedeados: El 23 de febrero, los vapores ingleses «Trojan», «Prince», el «Longhair» y el «Isler».

Desfile de barcos. San Sebastián, (Sábado, tarde.) Al medio día pasaron, muy próximos a la costa, ocho grandes vapores mercantes...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Fue torpedeado sin aviso previo, aunque los pasajeros tuvieron tiempo para refugiarse en las canoas.

En una de ellas iban tres suizos, un griego, dos mujeres alemanas, siete austríacas, diez tripulantes, dos soldados y un niño.

Esta fue la única embarcación remolcada por el submarino enemigo; el resto del pasaje y de la tripulación fue recogido después por un buque inglés.

Murieron cinco personas, y resultó herido el capitán.

Submarino encallado. Londres, 24. Del Haya dicen que el submarino U-30 encalló ayer entre Demburg y Westcapelle...

Más barcos torpedeados. París, 24. Lista oficial de los buques torpedeados: El 23 de febrero, los vapores ingleses «Trojan», «Prince», el «Longhair» y el «Isler».

Desfile de barcos. San Sebastián, (Sábado, tarde.) Al medio día pasaron, muy próximos a la costa, ocho grandes vapores mercantes...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

Noticias de todas las procedencias. Un atentado. Londres, 24. Según despachos de Groningue (Holanda), se ha encontrado en las oficinas del Consulado británico un bote...

nombrado profesor numerario de Dibujo y Modelado de esta Asociación al notable artista D. José María Dorda.

La clase de Dibujo comenzará el próximo miércoles, de ocho a nueve de la noche.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se hallan depositados, y se entregarán a sus dueños, un reloj de pulsera de señora y tres cupones de la Deuda pública...

Ateneo de Madrid.—El viernes 2 de marzo, a las seis y media de la tarde, comenzará sus trabajos la Sección de Ciencias históricas...

La Asociación de Pintores y Escultores celebrará junta general ordinaria el próximo domingo 25, a las diez y media de la mañana...

El lunes próximo, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica el Ateneo de Sanidad Militar.

El médico mayor D. Sixto Martín Miguel presentará una comunicación acerca de «Profílatía social de las enfermedades venéreas y sífilíticas, conducta especial que debe seguirse en el tratamiento de estas afecciones en el Ejército».

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

El banquete con que sus amigos y los vecinos del distrito de Buenavista obsequian al letrado y ex concejal D. Ricardo R. Vilarrio se celebrará el domingo 25, a la una de la tarde...

Las tarjetas se expenden en el Centro Liberal, calle de Goya, 46; Centro Gallego, plaza de Santa Ana, 17; comestibles de D. Rufino Carralero, Serrano, 28; farmacia de D. Antonio Fernández de Soto, Velázquez, 20 duplicado, y El Carrete, Alcalá, 125.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. El día 22 del corriente se ha cumplido el sexto aniversario de nuestro querido amigo D. Víctor Hernández Pérez...

Como candidato maurista luchará en las próximas elecciones de diputados provinciales, por el distrito de Buenavista-Centro, don Felipe Salcedo y Bermejillo...

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El personal de cajas y máquinas de nuestro colega Ejército y Armada se ha declarado en huelga.

Por este motivo ayer no pudo publicarse, y hoy se limita a dar una hoja participando el suceso a sus suscriptores.

Como ya se le está presentando personal nuevo, el lunes reanudaré su publicación.

El gobernador civil ha distribuido el donativo de 1.000 pesetas concedido por Su Majestad el Rey a las estudiantinas y comparsas que durante el pasado Carnaval han sido autorizadas por el Ayuntamiento para recorrer, postulando, las calles de esta corte...

A la Tuna Escolar España Reina Victoria, 175 pesetas. A la Tuna Escolar Alegría, 150. A la Tuna Escolar Alfonsina, 150.

A la comparsa La Simpática, 100. Idem Pilar de Zaragoza, 75. Idem Cristo de La Seo, 75. Idem Zambra Jerezana, 50.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mariana Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.

No hay estado anémico ni de agotamiento, por agudo que sea, que resista al tratamiento por medio de la Carne Líquida Valdés García.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

El detenido hizo todo el viaje durmiendo. Desde la estación fué conducido a la Comandancia general del Apostadero, y seguidamente le tomó declaración el juez instructor...

La declaración duró una hora, y al terminar fué conducido Kallen a bordo del «Peñayo», donde quedó incomunicado.

Poco después prestó declaración Guillermo Gros, é ingresó en el mismo buque en calidad también de detenido.

A la una de la tarde prestó declaración el capitán del vapor alemán «César».

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 25 REAL.—4 (sexta de tarde), Madame Butterfly. 9 (función 35 de abono, 26 del segundo turno), Walkyria.

ESPAÑOL.—5, La Corte de Napoleón. 10 (popular), última representación de La maja de Goya y Peticion difícil. COMEDIA.—5, El último Bravo. 10, El último Bravo.

LA RA.—5, El genio alegre (tres actos) y Pastora Imperio. 10, La locura de Madrid (dos actos) y Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—4,30 (doble), El palacio de la marquesa.—6,30, El palacio de la marquesa. 10,15 (popular), En el camino y El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—5,30, Don Alvaro ó la fuerza del sino. 9,45, Más fuerte que el amor. PRICE.—4, Servicio de espionaje.—6, La casa misteriosa. 10, Franz Haller.

APOLO.—4 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—6 (especial), La niña mimada (dos actos) y Mantecilla de Soria.—10 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).—11,45 (sencillo), Mantecilla de Soria.

ZARZUELA.—5 (sencillo), Molinos de viento.—6,15 (doble), El chiquillo y La mujer de Bolche.—10,15 (doble), Matana de sol y La mujer de Bolche.

A la 1 de la madrugada, Gran baile de máscaras de Pinafa, último de la temporada. REINA VICTORIA.—4, El último mosquetero.—6,30, La dama blanca.—10,30, La dama blanca.

ESLAVA.—5, Amanecer.—10,30, Margarita la Tanagra. COMICO.—4 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos).—6,30 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos).—10,30 (doble), Los viajes de Gulliver (dos actos).

NOVEDADES.—11 de la mañana, primer concierto popular, con 80 profesores, bajo la dirección del maestro Cayo Vela.—Precios económicos. 4, La alegría del batallón.—5,15, El zagalillo.—6,15 (doble), El expreso de las diez y La chicharra.—9,15, Doñoret.—10,30, La viejecita y La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos.—3,15 y 8,45, Películas.—4, Celos.—4,45, El genio alegre.—6,30, El loco Dios.—8,30, El pecado de sor Benedita.—10,30, El infierno.

